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Kun. Dr. P. Bačinską švenčiantį 50 metų Jubiliejų, nuo­
širdžiai sveikiname ir linkime Aukščiausiojo palaimos

Čia esi 
reikalingas i
Kun. P. ButkusNuoširdžiai sveikindamas Didž Gerb. Kapelioną kun. dr. P. Ba- činską jo 5o m. amžiaus sukakty­je, norėčiau bent keletą minčių pareikšti apie jo vykdomą svar­bią ir sunkią misiją Australijos lietuvių tarpe.Tik atvykus Australijon ir ap­sistojus Canberoje — 1951 m. pradžioj man teko likti jo arti­mesniu kaimynu, kad ir už 200 mylių. Taip netrukus teko ir as­meniškai susipažinti. Kaip ir ne vienam iš mūsų ir kun. dr. P. Bu­činskui pirmieji įspūdžiai Austra­lijoje buvo slegiantieji, sunkūs ir liūdni. Kaip daugelis iš mūsų, ir jis galvojo, kaip greičiau iš čia pasprukus, šia proga man prisi­mena vienas pasakojimas apie vieną kunigą apleistųjų saloje. Jo visos pastangos atrodę veltui, nes juo daugiau tyčiojęsi, negu domėjęsi ir jis nematydamas prasmės ten ilgiau pasilikti, nu­taręs iš salo pabėgti. Bet atsitiko, kad vienas tų gyventojų mirda­mas paprašė jo kunigiškų patar­navimų. Kunigas tada pajutęs, kad jis esąs ten reikalingas ir jis pasilikęs toje saloje.Panašiai atsitiko ir kun. dr. P. Bučinskui. Ir jis nusiminime tarsi išgirdęs Dievo balsą: ar ir tu ne­si tas, kuris nori pabėgti iš šios didžiulės salos, kad darbas atro­dąs beprasmis, o sąlygos sunkios ? Ir toji mintis padrąsinusi pasi­likti bei paskatinusi pasiryžimą dar uoliau dirbti.

Kad toji mintis buvo tikrai Die­
vo įkvėpta — mes šiandien 
matome po daugelio įo uolių 
darbo metų Australijos lietu­
vių tarpe.Kaip jo pasiruošimas kunigiš­kam ir moksliškam darbui buvo kruopštus ir daktaro laipsniu ap­vainikuotas, taip ir jo darbo sri­tys yra plačios ir gilios tiek pas­toracijoje, tiek religinėj spaudoje tiek bendruomenėje ir jaunimo auklėjime. Ne tik Geelongo lie tuvių kolonija šiandien džiaugia­si švęsdama jo gražųjį 5o m. ju­biliejų, bet ir visi Australijos lie­tuviai katalikai dėkingomis ir džiaugsmo širdimis prašo ir to­liau jų neapleisti.'“Dažnai kelionėse, pavojuose” (2 kor. i 1,26). Ar ne pačios Ap­vaizdos buvo lemta kun. dr. P. Kačinskui tapti tarsi keliaujan­čiu šv. Povilu, apaštalu, lankant išsklaidytus tautiečius po šią di­džiąją salą? Ir kapeliono darbas teko nepastovus: kurį laiką buvo Canberoje, Hobarte (Tasmani- joje), Bonegiloje, Melbourne, Geelonge. Bet tas padėjo susipa­žinti ir su artimesnėmis vietovė­mis, bei jų tautiečiais, kurie vė­liau jau patys šaukėsi, kad bū­tų lankomi kunigo. Ir taip pama­žu susidarė reguliariai lankomu kolonijų ar jų junginių gan di­delis skaičius: Launceston, Ho­bart — Tasmanijoj; Sale, Latro­be Valey, Moe, Yallourn, Yallourn North, Newborough, Morwell, Canberra, Queanbyan, Cooma, Snowy Mountains, Albury, Wo- donga, Beechworth, Wangarra- tta, Benella ir Mornington — tai parapija išsitęsusi per 3 valstijas: Tasmanija, Victorija ir N.S.W, ir kuriai aplankyti reikia pada­ryti 3000 mylių automobiliu ir lėktuvu. Ir jos yra kun. dr. P. Bačinsko aplankomos beveik re­guliariai kas metai prieš Velykas

ir apie Kalėdas.Ne tik aplankomos su Evange­lijos žodžiu ir Sakramentais, bet šalia mišių reikmenų bei lietu­viškų knygų, jo mašinoj rūpes­tingai prikrauta visokių aparatų ir preparatų. Su vienais jis foto­grafuoja susibūrusius tautiečius, su kitais parodo spalvotus pa­veikslus iš kitų vietovių — ti­kriau sakant — visos Australijos, kurią beveik visą yra apvažiavęs ir sudaręs neįkainuojamos vertės archyvą iš lietuvių įsikūrimo bei kultūrinio gyvenimo apraiškų, šalia filmo aparato kartu vežasi

teko klausytis gerb. kun. Bačinsko vedamų reko- — o jas yra pravedęs

savo kelionėse ir garsines juoste­les, kurios į tolimas vietoves ne­ša lietuvišką dainą ir giesmę, o ypač sujungia ir padrąsina tuos atskirtuosius. Kartais net savo jieškomą draugą pamato ir taip susiranda.
Tai tikros apaštalo Povilo ke­
lionės kad ir moderniomis prie 
monėmis, bet taip pat ir karš­
tyje ir kelyje, per kalnus ir 
vandenis, vis nuovargyje ir jė­
gų įtempime. Ir po to viso ne­
manau, kad dar būtų abejonės 
jog šitame darbe jis ne tik rei­
kalingas, bet ir nepakeičiamas. Ir dar vieną tos pačios Apvaiz­dos pavestą misiją noriu šia pro- ' ga priminti — tai nuolatinį bu­dėjimą, kad lietuviškos visuome­nės sąžinė neužmigtų ir neiškryp­tų.Kam dr. P. lekcijų . kiekvienoje didesnėje kolonijo­je— net po keletą kartų (Syd­ney 5 kartus), tai veikiai pajuto, kad jų temos buvo pačios jau­triausios iš mūsų tremtinių gy­venimo: tai jaunimo auklėjimo, šeimų meilės ir sutarimo, tiesos ir laisvės problemos, ir kad jų i mintys taikliai paliesdavo mūsų i religinio ir tautinio gyvenimo pul- 1 są ir širdį.j (šalia Evangelijos žodžio — am žinųjų tiesų — vis rasdavo pro­gos ir reikalo dar viešomis pas­kaitomis paliesti mūsų bendruo­menės aktualijas, išryškinti ben­druomenės paskirtį ir jos kompe­tenciją, gvildenti jos nueitą ke­lią bei tiesti gaires ateičiai. Kar­tais tai užsnūdusiai ar nukrypu- , šiai sąžinei pabudinti kun. dr. P.Bačinskas pakeldavo griežtą bal­są ir protestą, tiek suvažiavimuo- i se, tiek ir savo straipsniuose spau . doje.( Reiktų pasidžiaugti ir jo pas- ■ tangomis kiekviena proga sueiti į kontaktą ir su studijuojančiu> jaunimu, mėginant įtraukti jį į lietuvybės problemų svarstymą bei įspėti nuo tos pavojingos ti­kėjimui įtakos šių dienų Austra­lijos universitetuose.Tegu Didžiai Gerbiamas Jubi­liatas atleis man, kad aš čia ne­siimu aprašyti, gal net išvardinti, visų tų misijų, spaudos, lietuvy­bės ir auklėjimo darbe, kuriose

Gegužės 20 d. mums žinomam 
misijonieriui Tėvui Jonui Bruži- 
kui, S. J., suėjo lygiai 65 ma­
tai, o rugsėjo mėn. 17 d. sueina 
40 metu kaip jis Prienuose vysk. 
A. Karoso pašventintas kunigu.

Kaip ir šio laikraščio pusla­
piuose buvo skelbta, Tėvas J. Bru 
žikas buvo sunkiai susirgęs. Da­
bar jo sveikata pagerėjusi, nors 
vis dar lankosi pas gydytojus ir 
ima vaistus.

Dėl geresniu klimato sąlygų 
jis laikinai apsigyveno pas jėzui­
tus Brazilijoje ir darbuojasi tarp 
lietuvių Sao Pauto mieste. Jo da­
bartinis adresas: R. Dr. Rodrigo 
Silva, Sao Paulo 3, Brasil.

“Tėviškės Aidų” redakcija nuo 
širdžiai sveikina misijonierių Tė­
vą J. Bružiką, S.J. sulaukusį 65 
metų amžiaus ir linki jam gero­
jo Dievo palaimos dar ilgus me- j jis yra ne tik reikalingas, bet ir 
tus darbuotis Dievo ir tėvynės nepakeičiamas, 
gerovei. Šio 50 metu jubiliejaus proga

noriu tik išreikšti kuo nuošir­
džiausius linkėjimus: su ta pa­
čia sveikatos ištverme ir tuo 
apaštališku uolumu ir toliau 
nešti Evangelijos tiesą ir meilę 
per tūkstančius mylių išblaš­
kytiems ar gyvenimo palauž­
tiems tautiečiams, juos guosti, 
gaivinti ir jungti bendron ko 
von už savo tėvynės išlaisvini­
mą, už lietuvybės išlaikymą, o 
ypač kovoje už savo sielos kil­
numą ir jos amžinąjį tikslą — 
Dievą. Ad multos annos!

Jubiliejaus 
proga

A. GrigaitisTremties sąlygose gyvenimas nėra lengvas. Sunkus jis yra kiek vienam vienokį ar kitokį naudin­gą darbą savo tautai dirbančiam, bet dar sunkesnis jis yra kunigui Liberalistinė srovė, dominuojan­ti aiškiomis ateistinėmis tenden­cijomis, visokiais būdais bando griauti ir diskredituoti kunigo autoritetą, žmonės fiziniai pa­vargę ir jautriais dirksniais. Da­lis jų mažai kreipia dėmesio į minties gilumą, jos tikslumą. Juos pavergia daugiau efekto mo­mentas pirmu “akies žvilgsniu” permatoma ir suprantama “tie­sa”. Tokioje aplinkumoje kaip tik didelė ir plati dirva tiems, kurie kitaip supranta žmogaus pašau­kimą gyvenime, negu, kad rei­kalauja Dieviškasis mokslas, ku­rio moko kunigas.Kun. dr. P. Bačinskas, vienasiš tų kunigų, kuris daugiausia tu- Tailandui ir t.t. vėl atkreipė va- rėjo kantrybės ir parodė didelės kartečių dėmesį į šį pasaulio kam - ištvermės vykdydamas apaštala- pelį- Amerikiečiai priėjo išvados, vimo pareigas. VQrl — *Kun. dr. B. Bačinską pažinau pirmajame Australijos Lietuvių Katalikų suvažiavime Melbourne Susidariau įspūdį, kad tai ener­gingas ir dinamiškas žmogus. Pirmosios Kat. Federacijos valdy­bos uždavinys buvo suorgani­zuoti katalikiško laikraščio leidi­mą, Redaktoriumi buvo pakvies­tas kun. dr. P. Bačinskas. Jis ne­abejodamas ryžosi šiam darbui. Jo pasiūlymu buvo priimtas ir laikraščio vardas — “Tėviškės Aidai". Buvo tada ir daugiau pa­siūlymų, bet Federacijos valdyba priėmė kun. dr. P. Bačinsko pa­rinktą pavadinimą, l enką many­ti, kad neapsiriko, nes šis vardas greitai prigijo lietuviškos visuo­menės tarpe ir pasidarė lietuvių katalikų spaudos atstovu Austra­lijoje.Daugiau kun. dr, 'P. Bačinską pažinau, kai teko su juo bendra­darbiauti pirmajame “Tėviškės Aidų” redakciniame kolektyve. Visada rūpestingas ir su giliu pa­reigos supratimu “laužė pirmuo­sius laikraščio ledus ”. Redakto­rius dirbo visur: tai bendradar­bius kviesdamas, tai medžiagą rinkdamas, net ir laikraščio skai­tytojus telkdamas. Visa tai darė jokios sau medžiaginės naudos neturėdamas, nes tuo metu atly­ginimo redaktorius negavo, o bu­vo apmokamos pačios minimali- nės kelionės ir kitos smulkios iš­laidos.Jei šiandien “Tėviškės Aidai” gali taip tiksliai ir pastoviai mus lankyti, jei medžiaginiai laikraš­tis yra įmanoma leisti, tai be a- bejo yra labai didelis nuopelnas ir kun. dr. P. Bačinsko. Jis sun­kiausiu laikraščiui metu padėjo jam ‘‘atsistoti ant kojų”.Su gilia pagarba minime kun. dr. P. Bačinsko 5o-ties metų su-

Kun. dr. Petras Bačinskas

Biografija
Jis gimė Dzūkijoje, Jiezno vals 

čiuje, Sckonių km. 1912 m gegu­
žės mėn. 18 d. Pradžios mokykla 
gimtajame kaime pradėjo lankyti 
1918 m. 1922 m. įstojo į Prienų 
“Žiburio” gimnaziją, kurią baigė 
1930 Vytauto Didžiojo metais. 
Tų pačilų metų vasarą įstojo į 
Kauno Metropolijos Kunigų Se­
minariją, kurios rektoriumi tuo 
metu buvo Maironis. Kunigų Se­
minariją — teologijos fakultetą 
baigė 1935 m. Kunigystės šven­
timus suteikė Kauno arkivysku­
pas metropolitas S. Skvireckas 
1935 m. birželio mėn. 15 d.

Po šventimų Kaune toliau gi­
lina teologijos stud, dirbdamas 
Kauno Prisikėlimo bažnyčioje 
kan. Kapočiaus globoje. 1936 m. 
išlaikęs egzaminus gauna teologi­
jos licencijato laipsnį ir išvyksta 
į savo Kaišiadorių vyskupiją, į 
Molėtus gimnazijos kapeliono ir 
parapijos vikaro pareigoms eiti.

Vokiečių okupacijos metu kun. !

Vienas Kitam Kiša Koją,„C1U ™... šiuo metu didžiausias vakarie-1 skirtingos nuomonės tarp ameri- 
Eačinskas vėl pradeda studijuoti j čiu skaudulys yra nesutarimas j kiečių ir vokiečių-prancūzų. A-
filosofiją Kauno Vytauto Didžio­
jo universitete. Vokiečiams uni­
versitetą uždarius ir bolševikams 
artėjant į Lietuvą, pasitraukia į 
Vokietiją ir vėliau į Austriją. 
Austrijoje, Innsbrucko mieste 
tęsia toliau pradėtas filosofijos 
studijas, kurias baigia 1948 m. 
gaudamas filosofijos daktaro 
laipsnį. Šalia studijų kun. Bašins­
kas Austrijoje eina III-sios Po-, 
piežiaus misijos tautinio vice-de- 
legato Austrijai pareigas, Austri­
jos lietuvių studentų kapeliono, 
BALF įgaliotinio, Caritas įgalio­
tinio, Innsbrucko kolonijos kape­
liono pareigas.

J Australiją atvyko 1950 m. 
gruodžio mėn. ir buvo paskirtas į 
Canberra visų tautinių emigran­
tų kapelionu. 1953 m. buvo per­
keltas į Hobartą ir 1954 m. į Bo- 
negillą visų tautybių katalikų ka­
pelionu. 1956 m. pakviečiamas i 
Melbourną redaguoti “Tėviškės 
Aidus”. Nuo 1958 m. eina Gee- 
longo, Canberros, Albury-Wo- 
donga, Mornington, Beechworth, 
Sale, Moe ir Tasmanijos lietuvių 
kolonijų kapeliono pareigas, ša­
lia kapeliono pareigų aktyviai da­
lyvauja spaudoje, jaunimo auklė­
jime ir bendruomenės gyvenime.

Vėl Rūksta DūmeliaiLaos įvykiai, komunistų parti­zanų kovos P. Vietname, pavojus 
kad įvykiai Laoje yra tokios pat taktikos, kaip Įvykiai savo laiku Korėjoje. Tada gen. MacArthu- ras pakartotinai įspėjo Vašingto­ną, bet į tai nebuvo kreipiama dėmesio, kol neprasidėjo komu­nistų puolimas.Formozos čenkaišekas reika- I lauja, kad jam būtų leidžiama da-

Čenkaišekaskaktį. l ai asmuo, kuris intelektu­aliniam darbui yra bene vienas iš pajėgiausių Australijos lietuvių visuomenėje. Tuo gi tarpu dar čia yra daug darbo, dar yra kas pu­renti, kol dirvonas bus pilnai pa­rengtas lietuviškam katalikiškos pasaulėžiūros žodžiui klestėti. To kių žmonių šiandien reikalinga mūsų vargstanti tauta ir jo as­menyje mes matome didelės apim ties darbininką.Tegul kūrybingojo amžiaus viršūnėje Gerbiamas Jubiliatas dar daug, daug nuveikia ir pa­sidarbuoja.

Geelongo lietuvių katali kų kapelioną

Kun. dr. P. BAČINSKĄ

švenčiantį 50 metų gimimo sukaktį, nuoširdžiai
sveikiname ir daug Aukščiausio palaimos linkime

Geelongo Lietuvių Katalikų
Bažnytinis Komitetas

Sveikiname

Kun. dr. P. BAČINSKĄ 

žengiantį per savo 50-tųjų metų slenkstį ir linkime, 
kad lietuviškasis tremtinis Australijoje pasinaudotų 
jūsų darbo vaisiais Kristaus vynuogyne.

Melbourne Liet. Bažnytinis 
Choras

KITI APIE MUS

amerikiečių ir prancūzų. JAV ne-l merikiečiai nori eiti į derybas ir sutinka įsileisti prancūzų į ato­minį klubą ir atsisako suteikti prancūzams atomines paslaptis, kurios sutaupytų prancūzų moks­lininkams daug darbo ir lėšų. At­silygindamas už tai amerikiečiam de Gaulle priešinasi Anglijos pri­ėmimui į bendrąją Europos rinką Berlyno reikalu yra visiškai
JAV spaudoje apie Pabaltijo 
atstovus.Spaudos agentūros Associated Press bendradarbis Raymond J. Crowley paskelbė ilgą straipsni apie Lietuvos, Latvijos ir Estijos atstovus ir tų valstybių pasiunti­nybes JAV-se. Straipsnis, pailius­truotas Lietuvos ir Latvijos atsto­vų nuotraukomis įdėtas visoje ei­lėje laikraščių, jų tarpe “Regis­ter Guard’’ (Eugene, Ore), Buf­falo Cournier-Express (Buffalo, N.Y.) ir kt. Balandžio 24 d. dien­raštis “Newark Star-Ledger’’ (Ne wark, N.Y.) paskelbė kolumnis- to E. A. Movrer Lietuvai palankų straipsnį, pavadintą “Baltic Na­tions occupied, won't accept “in­evitable”.

pasitarimus, o vokiečiai-prancū- zai bijosi, kad amerikiečiai ne­privirtų košės. Ypatingai ryšku nesutarimo ženklų tarp amerikie­čių ir vokiečių, nežiūrint Į tai, jog Adenaueris ir sakė, kad nėra jo­kios krizės.JAV būtinai nori įsprausti An­gliją į bendrąją Europos rinką, kad sustiprinti vakariečių pozi­cijas prieš sovietus. Prancūzai į- sižeidę, kad jiem neduoda ameri­kiečiai atominių paslapčių, tam visomis jėgomis priešinasi. Paty­lomis prancūzų poziciją Anglijos atžvilgiu palaiko ir Adenaueris, nes ir jis nenori, kad Anglija bū­tų priimta į bendrąją rinką, tik Adenaueris to viešai nesako.
Pelai ir GrūdaiStokholmo dienraštis “Dagens Nyheter” laiko daugiau negu a- bejotinu Chruščiovo teigimą, jog dabartinė SSSR konstitucija neį­manoma pagerinti ir turinti būti pakeista nauja. Stalininė konsti­tucija 134-142 straipsniuose vi­siems piliečiams užtikrintos net tokios teisės, kaip visuotiniai, ly­giateisiai ir slapti balsavimai. Pra dėti vykdyti tuos straipsnius praktikoje turėtų daugiau reikš­mės, kaip tuzinas naujų konstitu­cijų ant popieriaus — pastebi DNryti invaziją į Kiniją. Jo nuomo­ne Kinijoje badas, liaudis nepa­tenkinta ir laukia tik ženklo, kad galėtų sukilti ir nuversti neken­čiamą komunistų jungą. Tačiau amerikiečiai nemano, kad čen­kaišekas pajėgtų užimti Kiniją savo jėgomis, nors jo armija yra gerai ginkluota ir paruošta.'Prancūzų šaltiniai skelbia, kad jie iš sovietų patyrę, jog sovietai artimiausiu laiku ketina suruošti neramumų šaltinius portugalų kolonijoje Angoloje. Jau dabar tai akcijai ruošiamasi provokuo­jant neramumus Portugalijoje ir IspanijojeIšnaudodama kinų ir indų ne­susipratimus, Maskva nutarė pa­remti abudu. Pradžiai kinams da­vė 19 migų, o Indijai 2 1. Tai se­ni lėktuvai, kurie buvo naudoti Korėjos kare,

Prieš sprendimusRytų - Pietų Azijos įvykiuose įžiūrimas didelis įtempimas. Ma­noma, kad kai kurie kraštai, taigi ir Laos ir Pietų Vietnamas gali pakliūti komunistams į rankas, jeigu nebus priešpastatytas pasi­priešinimas. Bet paskutiniu atve­ju gali įsiliepsnoti karas su JAV įsivėlimu. Rimta Laos padėtis atnaujina buvusius argumentus, kad reikia bombarduoti ir sunai­kinti bazes, iš kurių yra aprūpina mi komunistiniai daliniai, beši- veržią kituose kraštuose. Nurodo­ma, kad amerikiečių Pacifiko ka­ro vadai siūlo bombarduoti bazes Yannan provincijoje, Pietų Raud. Kinijoje, iš kur aprūpinimas ko­munistams pristatomas per Laos sieną.Yra tikro pagrindo manyti, kad Laose bus pasiekta paliaubų.1 Amerikiečių laivyno judėjimo tikslas išaiškinti Sovietų nusista­tymą šiuo reikalu. Chruščiovas įsitikino, kad Kennedy pasiryžęs tvarkos siekti ne tik žodžiais, bet ir jėga. Kremlius nėra linkęs leis ti Pekinui atsiekti naujų laimė­jimų, todėl manoma, kad ir sovie­tai spaus Laos komunistus eiti prie paliaubų, taip pat prie koali­cinės Laos vyriausybės sudarymo i mo.

Sovietų povand. laivas Švedijoje.Švedija ir Sovietų Sąjunga su­sitarė pasikeisti karo laivų vizitais Birželio viduryje Stokholme lan­kysis sovietų povandeniniai lai­vai, vadovaujami kontradmirolo Rybalko. įgulos narių skaičius sieks 48o. Prieš tai Leningradą aplankys trys švedų naikintojai su 685 vyrų įgula. Jiems vado­vaus kontradmirolas Blidberg. Paskutinį kartą Švedijos ir Sov. Sąjungos karo laivynai pasikeitė vizitais 1958 m. Pokaryje tokie vi­zitai dar įvyko 1954 ir 1956 m. Dabar pirmą kartą Švedijoj lan­kysis sovietų povandeniniai lai­vai.
Vokietijoje

Nubaustas šnipasAukštasis Vak. Vokietijos Teis­mas Karlsruhe nuteisė buv. JAV tarnautoją Haroldą Borgerį 2į metų sunk, darbų kalėjimo už šnipinėjimą Rytų Vokietijai. Jis daugiau 1 metų “su didele ais­tra” tarnavo agentų Rytų Vokie­tijos saugumui, teisindamasis teisme dėl savo veiksmų , jis juos teisino “didele pagarba komunis­tų - bolševikų ideologijai.”
Žydai išgelbėjo kunigąKun. Petras Rauda bolševikų paleistas visai be sveikatos iš kon­centracijos stovyklos Mordvoje. Paleistas užtarus žydam, kuriuos jis gelbėjo karo metu nuo vokie­čių nacių. Apsigyveno Vilniuje.
Baltijos jūra - tarptautinė jūraRyšium su gegužės mėn. pra­džioje JAV lėktuvnešio “Wasp’ ir kitų karo laivų viešnage Balti­jos uostuose Kielyje, Flensburge ir kt., vokiečių ir kt. Europos spau da pažymėjo, kad savo karo laivų vizitu Baltijos uostuose, ameri­kiečiai pabrėžė faktą, kad jie Baltijos jūrą laiką tarprautine jū­ra, tai nėra kalbos, kad kas nors kitas (pvz., sovietai) galėtų tą jū­rą laikyti sau priklausančiais van­denimis. (E)
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Šv. Ritos Gyvenimas(Ištrauka iš laiško).
Mūsų buvusi parapijietė p. Albina Uknevičiūtė, dabar gyvenanti 
Romoje, aplankė šv. Ritos palaikus, kurie randasi Coscia mies­
telyje, modernioje, naujoje bažnyčioje. Truputis iš jos gyvenimą 
ir stebuklų.šv. Rita gimė jau senukams tėvams po daug maldų į Dievą. Kai tapo vedybinio amžiaus, tėvai ją apvesdino prieš jos norą su vy­ru, kuris buvo jai labai blogas. Matydamas, kad ji tokia gera, jis atsivertė bet buvo įgijęs begales priešų ir jį vieną vakarą, grįžtan tį namo kažkas užmušė, šv. Rita liko viena su dviem vaikais, ku­rie sakė atsikeršysią už tėvo mir­tį, kai užaugsią, šv. Rita, negalė­dama perkalbėti vaikų nuo kerš­to, meldėsi, kad Dievas juos pasi­imtų pirma, negu jie suterš savo rankas ir abu vaikai mirė. Tada šv. Rita, likusi viena, prašėsi bū­ti priimta į vienuolyną (šv. Augus tino ordeną). Vienuolės didžiai nustebo, kad vedusi moteris nori eiti viėnuolynan. Nuliūdusi, bet nenustojusi vilties, šv. Rita mel­dėsi dar karščiau ir vieną vakarą ji išgirdo balsą: “Sek mane”. Ry­tą, vienuolės atsikėlusios, rado ją vienuolyne besimeldžiančią. Tai buvo nuostabu, nes vienuoly­nas buvo užrakintas. K'ai paklau­sė, kaip ji atėjo, šv. Rita atsakė, kad ją atvedė šv. Jonas Krikšty­tojas, šv. Augustinas ir šv. Niko­demas. Vienuolės ją pasiliko ir ji ten išbuvo 42 metus.Vieną Didįjį Ketvirtadienį, po vakarinių maldų, išklausiusi apie Kristaus didelę kančią, labai susigraudino, nuėjo į savo miega­mą kambarį, kur ant sienos buvo nupieštas Kristus ant kryžiaus, prašė, kad jai leistų prisidėti prie Jo kančios. Ir tuo laiku vienas spyglys atsikabino nuo Kristaus erškėčių vainiko ir įsmigdamas jai į kaktą ją sužeidė. Ta žaizda šv. Ritai davė daug skausmo ir paskui atsirado dvokimas. Neno­rėdama įkyrėti kitoms vienuolėms ji vis būdavo savo celėje, tamsio­je, tik su mažu langeliu (La’ško autorei teko tą kambarį matyti).šv. Ritos kūnas yra išsilaikęs per 5oo metų be jokių chemikalų ar balzamų visai negesdamas. Ita­lijoje yra pagaminti specialūs milteliai, kuriuos esant reikalui galima imti malonei išprašyti. Juos reikia sumaišyti su vandeniu ir prieš priimant sukalbėti maldą: “O, Visagalis Dieve, per šv. Ritos nuopelnus, suteik man malonę, kurios Tavęs prašau (čia pasaky­ti malonę, kurios prašoma); ir sukalbėti: 3 Tėve mūsų, 3 Svei­ka Marija ir 3 Garbė Dievui Tė­vui.” Tuos miltelius imti su pa­garba ir tvirtu tikėjimu, tai sako, kad yra neįmanoma nesulaukti malonės iš Dievo per šv. Ritos užtarymą. Yra šimtai ligonių pa­gydyta per jos užtarymą. Lik pri­simintina, kad žmogaus malda ir tikėjimas suteikia malonę, ne milteliai. Tie milteliai yra daromi iš išdžiovintų vynuogių, o tos vy­nuogės yra nuo stebuklingo me­džio. Kai šv. Rita buvo vienuo­lyne, visi ją vadino šventa ir vie­nuolyno vyresnioji, norėdama iš­bandyti šv. Ritos paklusnumą ir nenorėdama, kad ji pasikeltų i puikybę, jai liepė įdėti į žemę sausą medžio pagalį ir jį laistyti kasdieną. Po metų tas sausas pa­galys išsprogo ir tapo vynuogių medžiu. Jis yra 5oo metų senu­mo, visas ant viršaus susiraitęs.Dabar kitas stebuklas, šv. Rita labai mėgo bites ir jos dažnai apie ją sukdavosi. Vieną kartą žmogus kuris kentėjo nuo įgėlimo ranko­je, pamatęs, kad bitės dūzgia ap­linkui, norėjo jas nubaidyti nuo jos ir padaręs ranka gestą, pa­matė, kad ranka pagijo. Tai dar atsitiko prieš šv. Ritai ateinant į vienuolyną. Kai ji persikėlė į vie­nuolyną ir tos bitės atskrido ir

sulindo į vienuolyno sienas. Jos kasmet prieš didžiąją savaitę iš­eina lauk ir būna, dūzgia iki 2 2 gegužės, šv. Ritos šventės, paskui sulenda i savo skyles ir ten išbū­na visus metus. Medaus jos nene­ša ir kaip maitinasi ir ar visą laiką tos pačios bitės — nežinoma.Prieš mirti šv. Ritą aplankė jos giminaitė ir paklausė ko ii norė­tų. šv. Rita pareiškė, kad norėtų ložę ir dvi figas. Buvo žiema ir ta giminaitė nesugalvojo iš kur jas gauti. Beeidama namo ant sniego rado rožę ir dvi figas. To­dėl ir rožės yra šventinamos šv. Ritos vardo dieną.Kur meldėsi ir gyveno šv. Rita, ji ten ir mirė. Ji yra didelė šven­toji ir visų užtarėja, kas į ją krei­piasi su tvirtu tikėjimu.
Iš LietuvosLaiške iš Lietuvos rašoma: šiemet už darbo dieną gavome po 1,5 kg. grūdų. Viso išdirbau per metus 200 darbadienių. Savo 60 arų sklypelius apdirbame sek­madieniais, nes paprastomis die­nomis varo į darbą. Laikome kar­vutę, bet jos pieną nešame į pie­ninę, kur už kilogramą pieno su­moka 14 kapeikų. Iš to pienuko surenkame įvairius mokeščius vai džiai. Sekmadieniais važiuojame ir į turgus, nes paprastomis die­nomis turgus uždraustas. Kolcho­zuose labai trūksta žmonių, nes po karo daug žmonių išvežė, su­šaudė, o jaunimas eina į moks­lus ir kolchozuose dirbti nenori.Kitame laiške iš Lietuvos iro­niškai rašoma: Gyvenimas pas mus labai puikus. Tuojau bus dar puikiau, kai viską atiduosime bendram naudojimui. Tada atsi­kratysime ir bažnyčia, kuri mus išnaudoja ir mokina tamsybių, o vietoje bažnyčių turėsime klu­bus ir aikštes šokiams.

Kad nėra pašaroLietuvoje einantis rusų kalba laikraštis “Sovietskaja Litva" ra­šo, kad daugelyje rajonų pasi­ruošimas pavasario sėjai labai at­silikęs. Dirvos neparuoštos. Tel­šių rajonas per pirmus šių metų mėnesius tepristatė tik 164 to­nas pieno, kas yra katastrofiškai mažai. To rajono sekretorius at­sako: “Nėra pašaro karvėms. Jos šeriamos tik šiaudais”.Kituose rajonuose traktoriai nesuremontuoti, surūdiję, nes vi­są žiemą gulėjo palikti lauke po sniegu. Laikraštis šaukia, kad kai kurių rajonų vadovai visai nepai­so partijos nurodymų žemės ū- kio reikalais.
Misijonierius įspėjaKatalikų misijonierius atvykęs iš Laos į New Y orką tvirtina, kad 'Pietų Azija per 10 ar 20 sekan­čių metų pasidarys komunistiš­ka. Komunistų agentai atvyksta į Pietų Azijos kraštus gerai pa­ruošti, kalba su gyventojais jų kalba, kartu valgo ir gyvena. Tuo jie laimi gyventojų pasitikėjimą ir sėkmingai varo propagandą.

Vieta StalinuiSovietuose kursuoja linksmas pasakojimas apie Staliną. Esą kai buvo nutarta Stalino lavoną pa­šalinti iš Kremliaus mauzoliejaus tai kilo klausimas, kur jį dėti. Nutarta kreiptis į užsienio vals­tybes. Bet visi atsisakė lavoną priimti. Pagaliau ateina telegra-

AJA. KUNIGĄ JUOZĄ KUNGĮ PRISIMENANTAdomo Mickevičiaus pasaky- > mas, kad lietuviai žmogų moka pagerbti tik jam mirus, atrodo,- tinka ir mūsų laikams. Prisime­nant a.a. kun. Juozo Kungio ne­paprastai iškilmingas laidotuves, žmonių minias, lankiusias Calva­ry ligoninėje jam mirus ir paly­dėjusias kapelioną į Centenial kapines, posakio teisingumas dar labiau pasitvirtina.Nemanau čia cituoti “Adelai­dės Lietuvių žinių" “perlų", ku­riais buvo “puošiamas" dar gyvas Adelaidės kapelionas kun. J. Kun gys, nežadu iš praeities kelti Mūsų Pastogėje’ savo laiku prieš jį sukilusias dangaus, ar pragaro galybes, necituosiu nė po jo mir­ties likusio kun. J. Kungiui rašy­tų pasirašytų ir anonimų laiškų rinkinio “gražbyliškumo", tebū­na jie įrodymu, kad Adelaidės lietuviai yra tikrai reikalingi ne tiktai vieno, dviejų, bet gal ir daugiau kunigų — nuodėmių at- leidėjų, nes tik kiekvieno sielon grąžinus ramybę ir Dievą galima tikėtis taikos visoje kolonijoje.A.A. kun J. Kungys visur ver­tinamas kaip pirmos Australijoje lietuviškos bažnyčios įkūrėjas, kaip pirmas šiame krašte bandęs lietuvių de facto veikiančiai para­pijai išrūpinti personalinės para­pijos teises, tačiau iki šiol niekur nebuvo užsiminta kiek jis be savo sveikatos, jėgų ir gal net gyvybės paaukojimo yra ir materialiai pri­sidėjęs prie lietuvių katalikų veiklos ir darbų.žmogus, kuris tautiškai kata­likiškam reikalui negailėjo nei sveikatos, nei energijos, dar ma­žiau gailėjo savo piniginės, tačiau kun. J. Kungio charaketeris ne­leido kam nors pasisakyti, ar ap-; mokėtas sąskaitas palikti doku­mentacijai. Nepaprastai sunku apie kun. J. Kungio materialinį įnašą kalbėti ir čia surinkti faktai anaiptol nepretenduoja į pilnumą tačiau kol laikas neišdildė iš at­minties jo atminimą, tebūna leis­ta bandyti apžvelgti ir tą jo įna­šą.Pereikime per šv. Kazimiero koplyčią. Pamatykime sienoje ka­bantį dail. G. Butauskaitės pui­kų paveikslą “Pirmoji pabėgėlių šeima". Tai kun. J. Kungio do­vana lietuviškai koplyčiai. Kiek jis už tą paveikslą sumokėjo, tik jis ir dailininkė težino. Taip pat savo lėšomis kun. J. kungys nu­pirko koplyčioje veikiantį garsin­tuvą, kuris kaštavo apie 90 sv. Toliau, didieji liktoriai, Mišioms patarnaujančių vaikų rūbai ir daugelis smulkesnių dalykų za­kristijoje yra pirkti ir apmokėti, kun. J. Kungio. Klebono priėmi-1 

ma iš Izraelio, kad sutinka Sta­lino lavoną priimti. Buvo pradėti perkėlimo darbai. Tačiau paskuti niu momentu vėl ateina telegra­ma iš Izraelio ir nurodo, kad iš­tyrinėjus praeities dokumentus, surasta, kad kažkada įvyko pri­sikėlimas iš numirusių, dėl ko vi­sa pasaulio žydija dėl to turi daug nemalonumų. Kad panašaus kas nors neatsitiktų, Izraelis nutarė Stalino lavono nepriimti. Tada Stalino lavonas buvo pakastas prie Kremliaus mūro.
Naujoji suomių vyriausybė ir 
švedai.Eltos bendradarbis Stokholme pranešė: 'Po ilgų pasitarimų su­daryta naujoji Suomijos vyriau­sybė, atstovaujanti dešiniųjų ir vidurio partijų parlamentinei daugumai. Vyriausybės vadovas Karjalainen priklauso tai pačiai agrarų partijai, kaip ir valstybės prezidentas Kekkonen. Naujoji Suomijos vyriausybė, kaip nuro­doma jos paskelbtoje programo­je, užsienių politikoje tęs pokari­nę kryptį, skatindama taikingą raidą bendrai tarptautinėje po­litikoje ir ypatingai šiaurės Eu­ropoje. švedų spauda su pasiten­kinimu sutiko žinią apie pasibai­gusią Suomijos vyriausybės kri­zę, bet drauge išreikštas apgai­lestavimas, kad vyriausybėje ne­dalyvauja suomių socialdemokra­tai, Maskvos labiausiai nemėgs­tama suomių partija. (E)

Paskutinis susitikimas šv. Kazimiero koplyčioje: A. f A. kun.
Kungys, kun. P, Butkus ir kun. P. Vaseris.

Nuotrauka V. Vosyliausmo kambaryje didžiulis grindų kilimas, geležinė spinta dokumen tams, apie 170 sv. kaštavę kle­bono miegamojo baldai —- tai vis kun. J. Kungio palikimas.O kiek jis materialiai yra pa­rėmęs lietuvių katalikų organi­zacijas. Perkant Lietuvių Kata­likų Centrą jis loo sv. auka yra prisidėjęs prie reikiamos rankpi­nigių sumos sudarymo. A.A. ka­pelionas L K Draugijai nepateikė nė vienos sąskaitos už eilę metų siuntinėjamus aukų vokelius. Kiek kitų organizacijų jis yra pa-

bent jų ruoštoje loterijoje nupirk damas tiek bilietų, kad jo dažnas laimėjimas loterijose neretai kai kam sukeldavo net laimės pavydą Kun. J. Kungys tik menką da­lį parapijiečių tėra aplankęs, nes kiek kartų buvo pradėjęs kalėdo­ti, tiek kartų įvairių ligų užpultas turėjo lankymą nutraukti, tačiau jei ne visus, tai bent didelę dalį asmeniškai jam kalėdojimo metu duotų aukų yra pervedęs į auko­jusių L K Centrui sąrašus tikro­mis pavardėmis, o iš aukojusių c o „ c v - v- x— sulaukęs priekaištų, kad tie pini- rėmęs jei ne tiesiogine auka, tai i gai ne Draugijai, bet jam pačiam
Vive La Lithuaniasutvirtinimo sakramento reikšmę ypač pradedant kilti jaunystės audrom.Iš Castelnuovo maldininkai, organizuotai maldingais būreliais nužygiavo į Mondonį; po pietų paskui patraukė pėsti Don Bosco gimtinėn, kur dalyvavo “Domuko taurės" varžybose prieš ten esan­čios didelės amatų mokyklos ber­niukų komandą.Saulei nusileidus didelėj mo­kyklos aikštėj, po atviru dangum suruošė folkloristinį vakarą, už­sitęsusį nuo 2 1 vai, iki o. 15. Ja­me aktyviai dalyvauti jau prieš metus buvo užkviestas ir Castel­nuovo liet, jaunimas, šiame tarp­tautiniame vakare, kur tarp įspū­dingos misterijos “La Jeu de Do­minique" vaizdų ir įvairiaspalvių raketų sproginėjimo žvaigždė­tam velykiniam Italijos danguj, dainomis, šokiais, mažais orkes­trėliais pasirodė, prancūzų, belgų šveicarų bei italų jaunimas. Ne­vienam buvo tikra staigmena iš­vysti ir Lietuvos atstovus. Lietu­vos berniukai, simpatingo ir jud­raus organizatoriaus (vieno Pa­ryžiaus saleziečio) pristatyti, su­dainavo vieną dainelę ir pašoko gerai pavykusius du tautinius šo­kius. ‘Vive la Lithuanie! Bravo! Valio Lietuva!" šaukė ir plojo prancūzai, belgai, šveicarai, ita­lai ir net afrikiečiai, kurių di­džiausia dalis tikrai pirmą kartą pamatė lietuvius bei šį tą išgirdo apie jiems taip tolimą Lietuvą.

Visgirdą

Velykų atostogų metu į Toriną Italijoje, atvyko 1600 “jaunųjų maldininkų" (12-16 metų) iš Prancūzijos, Belgijos, Šveicarijos ir šiaurės Afrikos. Piligrinažą suruošė Prancūzijos saleziečiai, o jam vadovavo Prancūzijos E- piskopato Jaunimo Sąjūdžiui Ko­misijos sekretorius, Chalon-sur- Marne vyskupas, J. E. Msgr. Pie- rard. Piligrinažo tikslas — pa­gerbti jauniausiąjį Bažnyčios iš­pažinėją, penkiolikametį Don Bosco auklėtinį, šių dienų jauni­mo pavyzdį ir globėją — šv. Do­mininką Savio, lankant tas vietas, kur prabėgo trumpa, bet labai vaisinga jo vaikystė, ir meldžian­tis už viso pasaulio jaunimą. Tai­gi pelegrinažui priklausė Sale­ziečių jaunimo būriai, Domininko Savio bičiulių klubai, Mažųjų se­minarijų, Prancūzijos ministran- tų bei skautų organizacijų atsto­vai.
Antra Velykų dieną Torine ap­
lankę Saleziečių Darbų Centrą 
ir prie šv. Domininko altoriaus 
davę iškilmingą įžodį, antradie­
nį 50 pulmamų atvyko į Cas- 
telnuovą, iš kur turėjo prasi­
dėti maldinga eisena į Mondio- 
nio miestelį (4 km atstumo), 
šv. Domuko tėviškę.Jaunųjų maldininkų pasitikti Castelnuovo aikštėj susirinko valsčiaus valdyba, bažnytinė val­džia, mokyklos, visi gyventojai, Atvyko ir Asti vyskupas, kurio teritorijai priklauso Domininko Savio miestelis, jų pasveikinti at­ėjo ir lietuvių įstaigos berniukai su organizacijų atstovais priešakyPasisveikinę vėliavomis bei kai bomis, maldininkų dalis (keturi šimtai) patraukė Castelnuovo pa­rapijos bažnyčios link, kadangi buvo nustatyta, kad toj pačioj bažnyčioj, kur buvo sutvirtintas šv, Domukas, gautų sutvirtinimo sakramentą ir vienas maldininkų —jaunas vietnamietis, dieną anksčiau pakrikštytas Marijos Krikščionių Pagalbos bazilikoj Torine visų maldininkų akivaiz­doj. Mat, piligrinažo organizato­riai nori kaip tik pasinaudoti pa­našiomis progomis jaunimui pri­minti krikšto įsipareigojimus ir

J.

Naujas “Jaunimo Bibliotekos” 
leidinysVaivorytės apysaka iš kaimo mokyklinio gy- ‘Nardžio Pulkas' jauBales l.ietuvos venimo spausdinama saleziečių spaustu­vėj, Castelnuovo Don Bosco, Ita­lijoj. Knyga turi 160 psl., išpuoš­ta V. Aleksandravičiaus SDB dvie jų spalvų iliustracijom. Veikalas įeina į Jaunimo Bibliotekos rin­kinio skyrių “ir eisim Lietuvos keliu" kur talpinami lietuvių kla­sikai ir dabartiniai mūsų rašy­tojai jaunimui. 

buvo skirti, sąrašuose vietoj pa­vardžių pradėjo rašyti X ar Y. O kiek kartų skelbdamas voke­liais suaukotas sumas “liesaisiais’ sekmadieniais jis yra pridėjęs iš savo kišenės, kad skelbiama su­ma, kaip jis yra prasitaręs, nepa­darytų gėdos parapijai.Taip pat “Tėviškės Aidų” Ade­laidės numeris ne kam kitam, tik a.a. kun. J. Kungiui ištraukė iš kišenės apie 90 sv. Kad jis buvo to numerio leidėjas daugeliui ir jo buvusių artimųjų nebuvo žino­ma.Neįmanoma suregistruoti įna­šą tokio žmogaus, koks buvo a.a. kun. J. Kungys — savyje užsida­ręs ir nemokėjęs nei pasigirti, nei pasiskųsti. Jo mimoziškas jautrumas ypač susidūręs su gru­bumu ir priekaištavimu, vietoj atsikirtimo, dažniausiai jam tik ašaras iššaukdavo. Prisimenu, ka­da bendruomenės susirinkime jis buvo viešai apkaltintas pasikėsi­nimu į mokyklos kasą ir buvo iš­kviestas prie mikrofono pasiaiš­kinti, jis pasakė tik porą žodžių ir verkdamas nulipo nuo scenos. Arba, kada jam buvo pasakojama apie “taikos derybose" vienos po­nios paskaitytą jo nuodėmių są­rašą, jis pro ašaras tegalėjo pasa­kyti tik vieną sakinį: “Ką aš jai padariau?” Ir šis sakinys su vi­sa eile pavardžių buvo labai daž­nas kun. J. Kungio kliedėjimuose jo paskutinėje ligoje.Galima drąsiai tvirtinti, kad Adelaidėje nėra nė vieno žmo­gaus, kurį kun. J. Kungys būtų piktai išbaręs. Priešingai, ir ko- liojamas vis bijojo, kad tik ką neužgautų. Būdama iš tų žmonių, kurie užpulti vietoje nemoka at­sikirsti ir tai skaudžiai pergyven­damas, kilus kaltinimų audrai jis pradėjo vengti išvis žmonių, ne­norėti lankytojų ligoje, išskyrus tik keletą jam visą laiką artimais išlikusių šeimų, kurioms savo dė­kingumą parodė išrūpindamas popiežiaus palaiminimus.Tačiau, nežiūrint žmonių ven­gimo, kun. J. Kungys iki pat sa­vo mirties išliko skrupulingai pa ■ reigingas Trijų Kryžių altoriaus tarnyboje. Jo bene didžiausia pa­guoda ir džiaugsmas buvo keha- ropai padidėjęs būrys einančių sekmadieniais prie Komunijos šv. Kazimiero koplyčioje, kur su temperatūra ir sirgdamas jis paskutiniais mėnesiais ne kartą yra aukojęs šv. Mišias.Silpstant jėgoms kun. J. Kun­gio rūpestingumas dar padidėjo. Jis ištisas valandas lovoje prakal­bėdavo apie L K Centre reikiamus atlikti darbus, jis planavo atski­rą lietuviško stiliaus bažnyčią, kurią tikėjos pastatydinti greta išmokėtų LK Centro rūmų. Ne tiek noras aplankyti savo priete- lius, kiek rūpestis, kad galimai greičiau Šiluvos Marijos statula atsistotų koplyčioje prie altoriaus jį iš lovos prikėlė paskutinei iš­vykai į Melbourną, kur jis tikė­josi skulptorę priprašyti padary­ti minėtą statulą.Tačiau mirtis užvertė tik ligi pusės prirašytą jo gyvenimo lapą, jo planus ir rūpesčius. Liko tik malda, šviesus prisiminimas ir kapas. A.A. kun. J. Kungio palik- tan baran stoja nauji pjovėjai, nes pjūtis didelė ir darbininkus telaimina Dievas.
Pr. Pusdešris

Įdomybes— Vakarų Vokietijos parla­mente yra 2 1 milijonierius. Par­lamento atstovų viso yra 519. Jie atstovauja 8 mil. krikščionių demokratų, 7 mil. laisvųjų de­mokratų ir 6 mil. socialistų.— Prezidentas Kennedy yra laikomas turtingiausiu JAV pre­zidentu, nes jo turtas skaičiuoja­mas 10 mil. dolerių. Sekantis po jo seka Eisenhoveris. Dauguma JAV prezidentų buvo neturtingi.
Penki žodžiai išdavėKaip žinome prieš kiek laiko buvo suimtas Alžiro slaptosios armijos vadas Salanas. Dabar iš­ryškėjo ir jo suėmimo aplinkybės Salanas buvo užsiauginęs ūsus ir vaidino prancūzų pirklį. Tai su­darė daug painiavos policijai jį susekti. Kai slaptoji policija jį areštavo, vis dar nebuvo tikra, ar tai Salanas. Tada policija su-

Maironio 
metuosePirmyn į kovą už tėvynę, Už brangią žemę Lietuvos! Garbė tėvams, kurie ją gynė, Ir kas už ateitį kovos!,Pastiprink, didis Dieve, mus Atremti priešo puolimus!Už mūsų žemę numylėtą, Už bočių-milžinų kapus, Už brangų vardą paveldėtą, Kursai garsus pasauly bus, Palaimink, Viešpatie galingas, l ietuvių pastangas teisingas. .Pirmyn gi, vyrai, už tėvynę, Už brangią žemę Lietuvos! Ją bočių bočiai amžiais gynė. Už ją ir jų vaikai kovos! Pastiprink, didis Dieve, mus Atremti priešo puolimus.

JAUNIESIEMS
MOTINA

Rita TamošiūnaitėParapijos Sekmadienio Mokyk­los mokinės rašinėlis, skaity­tas Motinos Dienos minėjime Melbourne.Motina yra žmonijos pagrin­das. Jeigu nebūtų žemėje motinos išnyktų žmonija. Kaip saulės švie­sa žemėje augina ir brandina vi­są gamtą, taip motina augina, auklėja ir mokslina žmoniją. Gar­sūs pasaulio menininkai sukūrė didingus paveikslus, skulptūras, muzikai gražiausias giesmes bei dainas motinos garbei. Dievas mo tinai paskyrė didžius uždavinius. Visas kultūringas pasaulis yra la­bai išaukštinęs motiną. Neveltui motina yra vadinama genium. Be motinos pasaulis negalėtų gyven­ti. Savo motiną turime visi mylė­ti ir gerbti, todėl, kad ji yra mū­sų saugotoja. Dievas mums davė motiną, kad galėtumėm ją mylėti nes jos meilė yra didesnė ir bran­gesnė, negu visi pasaulio turtai.
PareiškimasPicnic Point, 1962 m. gegužės mėn. 16 d.
ALB KRAŠTO VALDYBAI

Gerb. Pone Pirmininke,Negalime būti abejingi kai ma­tome, kaip “Mūsų Pastogė", ben­druomenės organas, riša mūsų bendruomenę ir visą didžiąją iš­eiviją prie gėdos stulpo, kaltin­dama ją dezertyravimu; o pati ALB Krašto Valdyba tą dalyką toleruoja.Aš išėjau su diskusiniais straips­niais, manydamas, kad čia klai­da, nesusipratimas, juridinis nu­sikalstamo darbo sąvokų neži­nojimas. Bet man buvo atsakyta, kad aš pats klystu, kad esu nelo­giškas, todėl buvau priverstas parašyti kitą straipsnį: “Nei zui­kiai, nei dezertyrai" MP Nr. 19 (681), su platesniais loginiais ir juridiniais komentarais, račiau tą mano straipsnį MiP redaktorius p. V. Kazokas taip sužalojo, taip nublukino, kad aš pats nebega­lėjau jo atpažinti.Kadangi man yra užkirstas ke­lias M'P toliau ginti šį gėdingą kaltinimą, dėl žalojimo mano straipsnio minčių, tai aš šiame reikale įžiūriu blogą valią — ne­leisti šio reikalo apginti, palikti bendruomenę pririštą prie gėdos stulpo su dezertyrų ir zuikių var­dais. Reaguodamas į visa tai, aš esu priverstas nutraukti “Mūsų i Pastogės” skaitymą ir rėmimą, nors man, kaip buvusiam šio lai­kraščio redaktoriui, yra labai sunku, Tautinė bendruomenė, kuri nebeturi tautinės ambicijos ir tautinės savigarbos, neberea- guoja į jai daromus pažeminimus ir paniekinimus, dvasiškai jau yra mirusi.Su didžiausiu apgailestavimu tą darydamas, pasiliekuSu giliausia pagarba,
A. MlauragisŠio rašto nuorašą gauna:1) Mūsų Pastogės redakcija2) Tėviškės Aidų redakcija 

galvojo triuką. Kambaryje, kur buvo laikomas suimtasis, vienas iš policininkų iš užpakalio šūkte­lėjo: “Gal suvalgysite sumušti­nių, ponas generole". Salanas at­sisuko į užklausiusį ir tuo save išdavė. Policijai buvo aišku, kad areštuotasis nėra joks pirklys, bet pajieškomas generolas Sala­nas.
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Turistinės Kelionės į Rusiją Nuobodžios
SPAUDOS

Užsieniečiams rūsy paruoštos oficialinės turistinės kelionės yra nepaprastai nuobodžios. 
Žmonės, kurie vadovauja toms kelionėms, matomai, niekad nėra patys keliavę, nes jie 
paprastai neturi jokio supratimio kas darosi už Rusijos ribų ir visai nesupranta, kas va­
kariečius turistus domina. Tokį Įspūdį susidarė šio straipsnio autorius.

PUSLAPIUOSE

šio straipsnio autorius keturias I savaites lankėsi Sov. Sąjungoje.1 Jis ten vyko kaip leftistų politi­nės grupės narys, todėl kaipo toks naudojosi privilegija, ne vi­siems vakariečiams lankytojams teikiama.Visur pasaulyje lankytojams rodoma kas nors nepaprasto, se­no, meniško, tokių dalykų, kurių jie nėra matę savo krašte. Rusi­joje — visai kitaip!Atsidavęs rusų komunistas yra gerai išmokęs savo pamokose vi­są, kas tik nuo revoliucijos dienų yra ten įvykę įdomaus ir naudin­go. Užsieniečiams ekskursijos or­ganizuojamos irgi tuo pačiu įsiti­kinimu, kad ir jie taip pat galvoja
Stadionas.Vakarietis gali keliauti per kraštą, kurio istorija siekia tūks­tančius metų. Ten gal yra turtin­gos bažnyčios, buvę įžymūs vie-

Kun. James F. Drane

Ponas Toks,
(Humoreska)Taigi aną sekmadienį paspau­džiau Holdeno pedalą ir atsidū­riau prie St. Johns. Vos pastatęs koją ant šventoriaus, beveik į glėbį patekau Melbourno kultū­ros kultūrintojui.—» Bendruomenės organas, Melbourno numeris. Daug pa­veiksliukų, viskas apie Melbour- ną, net ryškieji veidai . .,. Veltui — tik vienas ir šeši. Paimk — ir jau kiša organo numerį tiesiog man į kišenę.— Kaip čia dabar, sakau . . . Girdėjau klebonas sakė, kad ant šventoriaus negalima ... o be to, sakau, aš nepriklausomas nuo šitokių ideologijų ir ryškių vei­dų .. . Aš, matai, tik iš mal­daknygių, ne iš bendruomenės organo per pamaldas skaitau. O kas be ko, šitą organą žiūrinėjau. Nekrologai apie mirusias savait­galio mokyklas, lyg pas Gogolį mirusios sielos apraudotos . . .Užsiplieskė kultūros kultūrin­tojo akiniai kaip langas saulėte­kyje, šaltai prasišiepė ir nė dė­kui nepasakė. Sakau, Jehovos liu­dytojai kai užpuola, tai kad ir ne- nuperki, bet nueidami pasako: “Daug ačiū. Aš pamatysiu tave vėliau”.Kaip skersvėjo pertrauktas nu- klibinau prie kiosko salikėje ir galvoju: čia gal manęs neuž­puls! Pasirinksiu kultūros pagal savo skonį..Nespėjau permesti akimis kul­tūra apkrautą stalą, kai net man pagaugai ligi kulnų nuėjo: — nagi tas kultūros kultūrintoj as jau ir čia. Laimė šį kartą jis žen­gė ne prie manęs, bet prie kiosko antrininko, kuris abiem rankutėm paėmė pundą bendruomenės or­gano ir reikšmingai mirktelėjęs pakišo po stalu.Kultūros kultūrintojas plekš- terėjo delnu per pustuštį portfe­lį ir nukuldeno sau ramus kultū­ros purenti.Aš vėl vartinėju knygas, žurna­lus, laikraščius . . . Ateina, žinai, toks solidnas ponas ir kiosko an­trininkui sako:— Lietuvių Dienas ir ekstra.Galvoju, sakau, gal jau atomą kam ant galvos sodina, kad jau pasirodė ekstra.Kiosko antrininkas nutaisė ne­kaltą miną, paėmė Lietuvių Die­nas. Kita ranka pabruko po apa­čia bendruomenės organą iš užu pastalės. Solidnas ponas numetė šilingus ir pasikišęs žurnalą su ekstra, tyliai nuplaukė savo ke­liu.Nepamenu, kiek kartų suspė­jau mirktelėti — vėl ponas. Jis kietai paspaudė kiosko antrinin­kui delnus ir sako:— Kaip žinai, tą . . .šį kartą iš pastalės į pono ran­kas atskubėjo pats vienas orga­nas. Nuskambėjo šilingai ir . . . nei lapė nesulojo.Aš vėl vartinėju kultūrą ant stalo ir žiūrėdamas į kiosko an­trininką, galvoju:— štai kur tikras pašaukimas! Kultūra ant stalo, ekstra po sta­lu, o antrininkas stovi sau ir aku­tėmis miksi. Rankutes tik judina. Bet juk tam žmogus ir dvi ran­kas turi — vieną laikyti ant sta­lo, o kita traukti iš po stalo, žo­džiu ir saviems patarnauji ir kle­bono nepapiktini, arba liaudies motyvais šnekant — ir avis svei­ka ir vilkas sotus. Guvus, sakau, vyrukas! Net kiosko vedėją be triukšmo suvynioja klubinėje kultūroje pastalėje . . .

Praeivis

nuolynai, architektūrinės brange­nybės, svarbios istorinės kautynių vietovės. Rusų visa tai laikoma kaip neegzistuoją. Viską pralei­džiant turistas vedamas i kurį Le­nino stadioną, talpinanti tiek tai žmonių. Sovietų žmogui neateina i galvą, kad kiekvienas didesnis vakariečių miestas turi stadijoną. Gal ne tokį didelį, ne taip naują, be tiek propagandos šūkių, bet stadionas lieka stadionu kaip ir visur.žinoma, ta proga duoda jiems galimybės pasakyti kalbą apie ru­sų atletiką ir jų užimamą vietą komunistinėj bendruomenėj. Ne­išvengiamai didelis dėmesys krei­piamas į nepaprastus rusų atletų laimėjimus tarptautinėse rungty­nėse (rusų laikraščiai niekada to nepraleidžia).Prieš revoliuciją, turistas in­formuojamas, kad nieko panašaus nebuvo, nes niekas žmonėmis ne­sirūpino. Dabar gi, kaip kiekvie­nas gali matyti, vyriausybė nesi­gaili jokių pastangų suteikti ge­resnes gyvenimo sąlygas taiką mylintiems piliečiams.
Gyvenamieji Namai.Iš stadiono lankytojas vedamas apžiūrėti (žinoma, iš lauko tik) naujai pastatytus gyvenamuosius namus. Jie visi yra panašūs vie­nas į kitą, pastatyti iš tų pačių di­delių geltonų blokų, gramozdiški ir be skonio. Daugiau kaip pusė tų namų statybos darbų yra at­likta moterų. Daugumas mano matytų mūrininkų buvo moterys ir, rizikuodamas būti palaikytu antifeministu turiu pripažinti, kad jos savo darbą atlikdavo ne­įtikėtinai blogai. Įprastų tiesių lygių linijų niekur nesimato. O ir aplinka visai nesistengiama ap­tvarkyti ir dažnai iš autobuso tu­ri lipti tiesiog į purvo klaną, kad galėtumei nuotrauką padaryti.Visi namai pastatyti pagal vie­ną modelį, pagal tą patį planą, matomai pagal esamo statybų mi- nisterio įsakymą. Ir kiekviename mieste tas pats: jeigu vieną na­mą pamatėt, galit skaityti, kad juos visus pamatėt. Vieną skir­tumą aš tik pastebėjau, tai, kad Maskvoje jie visi yra kiek aukš­tesni, negu kituose Rusijos mies­tuose.čia vakarietis gauna kitą pa­mokslą apie didelę pažangą pada­rytą aprūpinti gyventojus geriau­siais butais. Vakarietis užtikrina­mas, kad labai greitai didelė bu­tais aprūpinimo problema bus išspręsta ir kiekvienas rusų pilie­tis bus aprūpintas atskiru, pato­giu butu. Nuoma jau dabar yra labai žema, tačiau ateityje visai išnyks. Keliautojas supažindina­mas, kaip maža toj srity praeity buvo padaryta ir užpilamas be­reikšme statistika kiek kvadrati­nių pėdų gyvenamo ploto komu­nistinė valdž'a yra suteikusi nuo tos reikšmingos dienos 1917 m., kada visa kas gera pradėjo egzis­tuoti.Sekantis dalykas programoje, žincma, yra parkas. Jis bus pava­dintas Liaudies laisvalaikio ir kul­tūros parku, ar panašiai. Jis bus labai gražus. Jis turės suolus žmo nėms atsisėsti, gražias gėlių lys­ves, daug propagandinių iškabų, mažą ledų kioską ir gal būt dar mažą ežeriuką.Parkai neblogai prižiūrimi. Die nos metu ten galima pamatyti mažus vaikus ir senelius, retkar­čiais ir skaitantį studentą. Nak­timis ten jauni žmonės vaikšto, ar sėdi ant suoliukų ir kalbasi. Ly­giai taip, ką galima pamatyti bet kokiame pasaulio parke.
Statistika.Ir vėl išgirsti daug statistikos ir aiškinimų pabrėžiant, kad vy­riausybė kreipia daug dėmesio į žmonių poilsį ir kultūrą, ne ke­liems privilegijuotiesiems, kaip nelaboj kapitalistinėj sistemoj, bet visiems žmonėms.Dažnai programon įtraukiama ir nuobodi kelionė per pradines mokyklas, kurios neretai talpinu­si perdirbtose bežnyčiose ar pa-

lociuose. Visose jose iškelta tai­komieji mokslai. Visur parodoma vaikų “ištisai pačių padarytas“ (su maža mokytojų pagelba) ma­žas mašinas. Ten galima pamaty­ti mašinas, kurios atstoja dešim­ties kapeikų pieštuką, daug vei­kiančių buldozerių ir žemsemių modelių, elektrines mašinas su automatiškai žybčiojančiom švie­som, taipgi lėktuvų, laivų, tankų ir sputnikų modelius Jie turi būti parodyta ir atitinkamai “O” ir ‘‘Ah” turi pasigirsti. Jei ne, jūs primygtinai esate klausiamas: “Kodėl jums neatrodo, kad visa tai nepaprasta?” Tur būt jiems niekada neateina į galvą, kad vai­kai visuose kraštuose mėgsta ir daro tokius dalykėlius, bent man visada taip atrodė.Kelionė paprastai baigiama pa­rodant didžiausią Lenino pamink­lą, kokį miestas turi. Tiesą sakant krašte yra šimtai tūkstančių įvai­riausių atsidavimo ir meilės pa­reiškimų savo komunizmo kūrė­jui. Jo veidas paveikslo, cemento, marmuro ar kurioj kitoj formoj yra visuresantis. Jeigu keliauto­jas lankosi dideliame mieste, ten gali būti ir nuolatinė Lenino pa­roda, kurioj inkorporuota visa statistika, kurią keliautojas jau girdėjo, lentelių pavidale, pieši­nių, arba retkarčiais net mode­liuose tų didžių įvykių, kurie pasi­reiškia penkmečių ar dešimtme­čių planų gale.
Propaganda.Pagal tokį šabloną su mažais svyravimais kelionė vyksta visuo­se miestuose. Man ji buvo labai nuobodi. Mano dėmesys buvo ki­tur nukreiptas. Aš stengiausi su­vokti faktą, kad žmonės juk tu­rėjo sunkiai dirbti tiems daly­kams — paprastiems, neesteti- niams, ar kokie kiti jie bebūtų, padaryti — didžiuojasi jais ir no­ri juos parodyti. Aš tai šiek tiek suvokiau, bet nedaug. Bet iš tikro ne pati kelionė jus labiausia sle­gia ir blogai nuteikia. Tikrumoje tai yra tas nuolatinis melas, kurį kiekviename vizite patiri, tas nuolatinis faktų iškraipymas, pu­sę tiesos pasakymas, tas nuolat kartojamas šmeižtas prieš Jung­tines Valstybes ir jos pasaulio pla nūs. Ta šiurkšti nepermaldauja­ma propaganda, ta moderniška melo forma įkyriai slegia jus, vargina ir verčia jus prisiekti, kad gavęs kitą progą Rusiją lan­kyti, jūs būtinai pasistengsite atsikratyti vadovų ir atgaivinti sielą teisybės kvapu.Iš “The Advocate” išvertė N.B.

E. šulaitis ‘‘Tėv. žiburiuose” rašo: “Kokia yra mūsų studen­tija ? — tęskime savo klausimų - atsakymų seriją. Atsakymui pa­sirinkome studentę — Galiną 'Petrauskaitę, — kuri savo, te­gul ir vienašalikose bei pesimis­tiškose pasabose, apie studentus labiau studentes, taip išsireiškė: “Taip, mes esame savo tautos, savo pasaulio ateitis: cigaretė vie­noj rankoj, cocktailio stikiukas kitoj. Nuobodumu miglotos akys moderniausia šukuosena, dirbti­nas šypsnys, Tik širdyje jaučiame savo gyvenimo tuštumą ir bepras­miškumą.”“Didmiesčio kabaretuose, smuklėse, monotoniškuose susi­būrimuose, Amerikos hedoniško- je, malonumo siekimui pavestoje aplinkoje dingo mūsų pareigos ir atsakomybės jausmas tėvynei, pasauliui, sau. Dingo ta studen­tiška dvasia, kuri degė Lietuvos laisvės kovose; kuri sužibo Veng­rijos, Lenkijos, Pietų Korėjos ir Turkijos studentų sukilimuose; kuri kadaise norėjo ir sugebėjo pakeisti ir patobulinti mūsų pa­saulį.”Kiek yra tiesos šiose pastabo­se, paliksime spręsti skaitytojams
Už merginėjimąSovietai iš Maskvos paprašė iš­važiuoti du amerikiečių gydyto­jus. Juos a'pkaltino ne šnipinėji­mu, bet merginėjimu.

Kq Aš Patyriau Apie Teresę Neumanaitę( Tęsinys iš praėjusio numerio)Iš ryto, 8 valandą, jau buvo atvykę iš Arzbergo ir kiti mūsų bendrakeleiviai, kurie negalėjo vietoje gauti vietelės pernakvoti (visur užimta). Su jais kartu at­vykome į bažnyčią — pilnutėlė žmonių. Pamaldos tęsėsi iki 9 vai 3o min. Joms pasibaigus, žila­plaukis klebonas paskelbė, kad po pamaldų bus galima aplankyti Teresę, bet prašė prie įėjimo vi­siems užsilaikyti ramiai: nesi- stumdyti, nesipykti, nesibarti ir panašiai.Kai išėjome iš bažnyčios, prie Neumanaitės namų jau pastebė­jome didžiulę minią žmonių. Prieš namus, aikštėje, stovėjo vi­sa eilė lengvųjų mašinų ir didžiu­lis autobusas, kuriomis iš Wai- deno ir kitur buvo atvykę ame­rikiečiai ir jų šeimos.Minioje buvo geras puskapis ir dvasiškių. Jų tarpe — didelė da­lis lietuvių. Kai lankytojai jau buvo sustoję į eiles, po 10-15 žmo nių, pradėta leisti į vidų. Pirmiau­sia leido amerikiečius ir dvasiš­kius. Konnersreutho gyventojai tą dieną buvo klebono paprašyti visai neiti Teresės lankyti, kad leidus atvykusioms ją pamatyti.Dar stovint kieme ir stebint iš­einančius, jų veiduose matėsi gilus pergyvenimas. Išėjęs vie­nas amerikietis karininkas, su­plojo savo draugui per petį ir pa ­reiškė: “Ką tu šiandien pamatysi — per visą gyvenimą neužmirši”

Vos įžengus į jos kambarėli, | spaudą su skaitančiąja visuomene 
pirmiausia pasitiko klebonas ''Po mūsų apsilankymo, amerikie- 
Naber. Jis dalino šventus pa- čių karių laikraštis Vokietijoj, 
veikslėlius su Teresės parašu. “Stars and Stripes’ , davė ištisą 
Ten pat buvo proga nors trum- eilę straipsnių apie Konnersreu- 
pai peržvelgti Teresės kančių j tho paslaptį. Kitų kraštų spauda

Saleziečių Gimnazijai 10 metų 195? m, gegužės 8 d. Castel- nuovo Don Bosco miestely buvo atidaryta lietuviška saleziečių Įs­taiga, kurioj tuoj įsikūrė lietu­viška mokykla — gimnazija su amatų skyriumi — spaustuve.
A MATULAY

Aukštos klasės vyriškų rūbų siu­
vėjas — specialistas. Vartojama 

geriausia medžiaga
64 Spensley st. Clifton Hill, Vic. 

Telefonas JW 3678

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI
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Mielą klasės draugą Joną, jo mamytę ir broliuką Arū­
ną, jų tėveliui

A. f A. JONUI VERBYLAI 

mirus, širdingai užjaučiame ir drauge liūdime.

Melbourno Liet. Kat. Parapijos Litua­
nistinio Jaunimo Antro Kurso Mokyto­

ja ir Mokiniai

A. f A. JONUI VERBYLAI 
mirus, jo žmoną, sūnus ir artimuosius, skaudžioje mir­
ties valandoje' nuoširdžiai užjaučiame.

Darbovietės Bendradarbiai

A. f A. JONUI VERBYLAI 

mirus, Melbourno Lietuvių Katalikų Bažnytinio Choro 
dalyviui Antanui Verbylai ir jo šeimai, reiškiame gi­
liausią užuojautą ir kartu liūdime.

Melbourno Liet. Kat. Bažny­
tinis Choras

kambarį ir pamatyti pačią ken- 
čiančiąją. Vaizdas buvo šiur­
pus ir sukrečiantis.'Teresė sėdėjo lovoje params­tyta pagalviais, pusiau gulinčioje i padėtyje, kuri buvo paplūdusi j kraujuose. Iš jos veido išraiškos į ir skausmingo rankų grąžymo I teko spręsti jos pergyvenamas di­deles kančias. Kančias gal dau­giau dvasines, negu fizines. Iš Te­resės akių, o taip pat ir iš rankų delnų žaizdų liejosi srovės kraujo Taipgi kraujumi buvo permirkę balto chalato pečiai. Kraujo dė­mės veržėsi ir iš galvos, kurios kraujavo baltą galvos apdangalą (vienuolišką nuometą). Nors il­gai ir neleido stebėti šio šiurkš­taus reginio, bet žmogui sunku ir trumpai išgyventi toks šiurpus reginys.Apleidome kambarį stipriai su­krėsti ir susimąstę. Kiekvienam išeinančiajam Teresės senutė mo­tina tarpduryje davė po šventą paveikslėlį, tik jau be Teresės parašo. Jokios dovanos: nei pini­ginės, nei natūra Neumanų ne­priimamos. Bebūnant kieme te­ko pamatyti kaip amerikietės mo­terys buvo atsivežusios paketus dovanų, bet, išeidamos iš Neu­manaitės namų, dovanas vėl tu­rėjo išsinešti.Vietinių žmonių pasakojimu, jei Teresė arba jos tėvai būtų ėmę bent kokias dovanas iš lan- i kytojų, būtų jie seniai milijonie­riais tapę.Juk per daugiau negu trisde­šimt metų Teresę yra aplankę milžiniški skaičiai žmonių. Dau­gelis iš jų — vis norėtų neturtin­gą šeimą kuo nors sušelpti, ką nors padovanoti. Jos aplankyti specialiai buvo atvykę žmonių iš Brazilijos, Kanados, Amerikos ir kitų kraštų. Neumanaitę aplankęs net vienas Kanados vyskupas. Vien tik amerikiečių karių iki to meto buvo lankęsi daugiau 15. ooo. Viena garsi Amerikos filmų bendrovė siūliusi Neumanams milžinišką pinigų sumą, kad leis­tų Teresės kančias nufilmuoti. Tačiau ir su tuo pasiūlymu — taipogi nebuvę sutikta.
Dar šis tas iš Neumanaitės gy­
venimo.Visiems Teresės lankytojams, o ypač pasaulio spaudos darbi­ninkams, matytieji vaizdai palie­ka gilaus įspūdžio ir jie panorsta tais įspūdžiais pasidalinti per

MelbournasGegužės 20 d. Parapijos na­muose, Kensingtone, tuojau po gegužinių pamaldų įvyko kun. dr. P. Bačinsko paskaita pasauliečių apaštalavimo klausimu. Prelegen tas turiningai ir įdomiai nušvietė pasauliečių apaštalavimo uždavi­nius ne tik bendroje plotmėje, bet ir jungdamas šį klausimą su Australijoje gyvenančių lietuvių katalikų aplinka ir apystovomis.Paskaita susilaukė gyvų disku­sijų iš dalyvaujančių pusės. Pla­čiau apie paskaitą vėliau.Prieš pradedant paskaitą Fe­deracijos valdybos pirmininkas A. Grigaitis visų susirinkusiųjų vardu pasveikino prelegentą kun dr. P. Bačinską jo 5o metų su­kaktuvių proga.
TAISAU AUTO MAŠINASIštaisau sulenkimus, perdažau,. taisau motorus arba pakeičiu.naujais

Tautiečiams nuolaida, skam­
binti telef: JL 3000 kiekvie­
nu laiku, taip pat šeštadieniais 
ir sekmadieniais.

Bruno Erbrederis
18 MAY ST., MACLEOD, Vic.

R. N. COLLINS
BUILDING DEMOLITIONS

420 Hoddle St. Clifton Hill, Melbourne, Tel. JW 3978(Netoli nuo Clifton Hill geležinkelio stoties)
DIDELIS PASIRINKIMAS VARTOTŲ (second hand) 

STATYBINIŲ MEDŽIAGŲLangai, durys, lentos, slankiojamos durys, skarda sto­gams, vandentiekio vamzdžiai ir kita.VISKAS KAS REIKALINGA STATYBAI

Svečiai Pas Lietuvius ItalijojTarptautinio jaunimo piligri- nažo garbingiausieji vadovai, at­vykę į Castelnuovą, panoro ap­sistoti kaip tik lietuvių namuose. Taigi tą dieną lietuviai savo sve­čiais turėjo patį šampanės vys­kupą (kur garsusis šampanas “le vin dės rois et le roi dės vins” kaip kad didžiuojasi prancūzai), pietų ir šiaurės Prancūzijos bei Belgijos saleziečių inspektorius (provinciolas), vyriausiąjį fran- kų-britų mokyklų Paryžiuj kape­lioną bei “Prancūzijos ministran- tų” sąjūdžio vadovą, “Mažųjų se­minarijų vienybės” pirmininką. Italijos “Saleziečių jaunimo” są­jūdžio vedėją bei “Compagnie in azione” redaktorių ir Don Bosco gimtinės įstaigos direktorių.Po pietų Ekscelencija pats pa­sisiūlė aplankyti mokinius, jau susirinkusius į studijų salę. “Iš. šio jaunimo piligrinažo turėsiu daug gražių prisiminimų”, kal­bėjo Ekscelencija berniukams; “vienas maloniausių bus šis mano susitikimas su lietuviais, šios gar­bingos kankinės, Lietuvos, vai­kais. Aš jus priminsiu savo semi­naristams ir šampanės tikintie­siems”.Jaunimas Ekscelencijai atsidė­kojo už apsilankymą linkėjimais ‘‘ilgiausių metų”, o įstaigos vedė- , jas kilniajam svečiui įteikė šven­tojo berniuko biografiją lietuviš­kai — “Jaunojo Galiūno kebu”.'Po dviejų dienų į Castelnuovą užsuko Londono saleziečių mo­kyklos aukštesniųjų klasių mo­kinių būrelis; jie irgi maldinin­kai, keliaują į Romą pro Don Bos-

co gimtinę. Gegužės 3 d. atvyko visi Buxheimo (prie Memminge no, Vokietijoj) VII klasės gim­nazistai, kandidatai į saleziečių noviciatą.taigi, vien tik pusantros savai­tės bėgyje Castelnuovo lietuvių įstaigą aplankė svečių būreliai iš šešių skirtingų kraštų. Turint daugiau tinkamos literatūros įvai riom kalbom apie Lietuvą, būtų galima pravesti ir daugiau lietu­viškos propagandos, ypač jauni­mo tarpe. Bet lig šiol, deja, pa­našios medžiagos trūksta.
T. P.

ŽINIOS
Castel-

pirma- Castel-
Jaunimo rekolekcijos 

nuoveDidžiąją Savaitę, nuo dienio iki ketvirtadienio,nuovo Don Bosco liet, gimnazijoj vyko junimo rekolekcijos, kurias pravedė iš Romos atvykęs prakil­nusis monsinjoras KL Razminas. Auklėtiniai rekolekcijas atliko tik rai pavyzdingai, nes ir garbusis rekolekcijų vedėjas mokėjo su­maniai užimponuoti jaunųjų klau sytojų širdeles. Iškilmingoj bend­roj Didižiojo Ketvirtadienio Eu­charistinėj puotoj berniukai kartu su auklėtojais priėjo velykinės Komunijos. Trys iš jauniausiųjų — .Paulius Dreslius, Stasys Jasu­laitis ir Gintautas sutkaitis — pirmą kartą susitiko su Eucha­ristiniu Kristumi. — Msgr. Raz­minas ir Velykų šventę praleido Jiet. jaunimo tarpe.

— taip pat nemažai apie ją rašė.Teresė Neumanaitė kasdieną gaunanti šimtus laiškų, kuriuose žmonės ją prašo pasimelsti viso­kiausiuose gyvenimo reikaluose, žinoma, Teresė neturi jokios fizi­nės galimybės tų visų laiškų ir perskaityti, o, tuo labiau, į juos atsakyti, Kančių metu ji paima visus tuos laiškus prie savęs ir prašanti Dievo suteikti prašomų malonių laiškų autoriams.
Teresė nuolat prašanti ir savo 
kleboną, kad iš sakyklos jis 
žmonėms visuomet kalbėtų 
ap:e tai, koks geras yra Išgany­
tojas, kokias baisias kanšias jis 
suriko kentėti, kad tik pasaulis 
būtų išganytas.Neumanaitės lankytojų tarpe buvo tokių, kurie, būdami neti­kinčiais, atvykę tik smalsumo ve­dami, tačiau atsivėrė — įtikėjo. Daug esą buvę konvertitų iš kitų tikybų. Pav. vienas Eichstaetto žydas — moksleivis, apsilankęs Didįjį Penktadienį ir stipriai su­krėstas matytojo vaizdo, panoro atvažiuoti dar kartą pas Teresę ne kančių metu ir pasikalbėti. Teresė jam išpranašavusi, kad jis pereisiąs į katalikų tikėjimą ir, netgi, tapsiąs kunigu. Tuo Te­resės teigimu jis suabejojęs, bet pranašystė išsipildžiusi. Jis buvęs įšventintas katalikų kunigu, bet neilgai gyvenęs ir, turėdamas 33 metus amžiaus, mirė. Jis palaido­tas Kennersreutho bažnyčios šven toriuje. (Tai buvęs Teresės pa­geidavimas) .Apie savo sesers trijų metų vaiką —< Teresė pasakiusi, kad jis būsiąs kunigu. Mūsų ekskur­sijos metu — jis jaunuolis jau studijavęs kunigų seminarijoj.Teresė esanti pasireiškusi ir kitokiomis pranašystėmis, nors tos pranašystės tesibazuojančios tik reikalų ribose, šiaip ji neno­rinti ką nors pranašauti, o ypač nemėgstanti politinių klausimų.1928 m., vienos dienos ryte, ji pasakiusi savo motinai, kad po pietų, 4 valandą iš Berlyno atva­žiuosiąs garsus profesorius ir no­rės ją išsivežti į savo kliniką ty­rimams ir gydymui.
Ji motinos paprašiusi, kad at­
važiavusiam profesoriui, jos 
vardu pasiūlytų susitvarkyti 
pirmiau savo dvasinę ir psichi­
nę būklę, o tik tada norėti Te­
resę išsivežti Taip pasakiusi, 
Teresė išėjusi Į bažnyčią.Ir tikrai, 16 vai. prie Neumanų namų sustojęs liuksusinis auto­mobilis, iš kurio išlipęs puikiai atrodąs ponas ir susiradęs Te­resės motiną, išdėstęs savo pasiū­lymą dėl dukters gydymo. Moti- . na pareiškusi, jog Teresė jau ži­nojusi, kad profesorius atvažiuos ir pakartojusi 'Teresės žodžius. I'rofesorius ilgiau nebelaukęs — išvykęs atgal.
Dar žodelis apie Teresės kam­
barį.Kambarėlis nėra didelis. Vos įėjus pro duris, kairėje pusėje pastebi kampe stovinčią Teresė­lės lovą, kurioje jos gyvybė jau daugelį kartų kovojo su mirtimi ir gal dar daug kartų kovos...Netoli lovos stovi Komunijos stalelis, kuris užtiestas balta stal­tiese ir kurioje yra išadyti šie žo­džiai: Brangus Išganytojau, Ta­ve myliu, Tu esi toks geras”.Teresė labai mylinti visus gy­vulius, o ypač paukščius ir gėles. Ant vienos sienos kabo narvelis su dviem kanarėlėm, kurios ir yra ištikimiausios Teresės draugės. Ant stalelio pristatyta nemaža gy­vų gėlių, ties lova — šv. Tėvo paveikslas. O ant kitos sienos — Vaikelio Jėzaus ir šv. Pranciškaus Asyžiečio paveikslai.l ai tiek prabėgomis įspūdžių iš mano ano apsilankymo Kon- nersreuthe. šie įspūdžiai buvo pasižymėti iš to, kas matyta savo akimis, kas nugirsta iš vietinių gyventojų arba kas išskaityta iš tuo reikalu esamos literatūros.Baigiant, pasakytina, kad vis- dėlto, turint progą, patartina Te­resę aplankyti visiems, kas tik gali. Jos aplankymas — neišeis į nenaudą nei tikinčiam į tai, nei netikinčiam. Pr. Alšėnas
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Adelaide
MOTINA, TAU LENKIAME GALVĄ, UŽ TAVE MELDŽIAMĖSMotinai prisiminti ir pagerbti rekcijai 
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Melbourne
Kun. Pr. Vaseris. 116

Williamstown, Vic. Tel; ML 6066
Cecil St.

Pradedamas parapijos lanky­
mas. šią savaitę bus lankoma lie­tuviai Doncaster ir Balwin prie­miesčiuose.

Arbatėlė - pasilinksminimas Kat. Mot. Draugijos organizuoja­mas ateinantį šeštadienį parapi­jos name tuoj po gegužinių pamal du, kurios vyksta 6 vai. vak. Vi­si kviečiami dalyvauti.

skirtą sekmadienį šv. Kazimiero koplyčia susilaukė pamaldoms daug tikinčiųjų. Klebonas kun. A. Kazlauskas atlaikė šv. Mišias mirusiųjų ir gyvųjų mūsų motinų intencija ir gražiai nuteikė šio­je dvasioje savo pamokslu, pažy­mėdamas motinų pasiaukojimą ir atsidavimą savo artimiesiems. Jis pavadino motiną ir “pirmuo­ju kunigu”, nes ir kūdikis pir­muosius maldos žodžius ir pamo­kymus apie Gerąjį Dievą užgirsta iš savo motinos lūpų. Kalbėjo ir apie nelengvą motinos dalį Lie-

Adelaide
Velykę Margutisšv. Kazimiero Lietuvių Savait­galio Mokykla Adelaidės "lietuvių visuomenę jau ne kartą žavėjusi savo puikiais pasirodymais, š. m. balandžio 29 d. suruošus! savo

Jonas Verbyla

A. f A. J. Verbyla baigęs Lietu­
vos Karo mokyklą 1936 metais.

Gegužės 18 d. mirė Jonas Ver­byla, 50 m. amžiaus. Palaidotas Fawkner kapinėse, Melbourne.Jonas Verbyla gimė 1912 m. sausio 9 d. Vilkaviškio mieste. Lankė Vilkaviškio “žiburio” re­alinę gimnaziją ir ją baigė 193 2 m. Aspirantu įstojo į Karo Mo­kyklą ir po me"tų ėmė studijuoti Prekybos Institute Klaipėdoje. 'Po metų grįžo į Karo Mokyklą ir ją baigė 1936 m. Buvo paskirtas į Vytauto Didžiojo III pešt, pul­ką ryšių kuopon būrio vadu. Iš Kėdainių ryšių kuopos 1940 m. buvo perkeltas į IV pėst. pulką Ukmergėje, Tais pačiais metais’ rusams okupavus Lietuvą, buvo įjungtas į 262 pėst. pulką ir per­keltas į frakus. Kovo 3 d., 1941 m., kaip patriotas lietuvis kari­ninkas rusų buvo suimtas ir pa­talpintas į Vilniaus Lukiškių ka­lėjimą. Tą patį mėnesį rusų ka­ro tribunolo buvo nuteistas 15 metų sunk, darbų kalėjimo. Pra­sidėjus rusų karui su Vokietija, buvo pakrautas į prekinius vago­nus ir vežamas į Rusiją. Partiza­nams sugadinus geležinkelio li­niją laimingai pavyko pabėgti. Tais pačiais metais įstojo į Savi­saugos Dalinius. 1944 m. kovo mėn. stojo į gen. Plechavičiaus kariuomenę ir paskirtas kuopos vadu ir išsiųstas į Ašmeną. Vėliau lenkų partizanų buvo paimtas į nelaisvę, bet po 4 dienų buvo pa­leistas. Rusų frontui artėjant vėl į Lietuvą, pasitraukė į Vokietiją, čia teko "išgyventi skaudžių bom­bardavimų. Kartą bomba sprogo visai arti ir oro spaudimu pažeidė jo plaučius, ši žaizda plaučiuose visą laiką jį ir kankino.
Į Australiją su šeima atvažiavo 1949 m. liepos 3o dieną., čia ga­liausia susirado nesunkų darbą Melbourne pašte ir įsigijo’ namus" Melbourne priemiestyje Pascoe Vale. Nors darbą turėjo pagal savo sveikatą, bet ir tai plaučių žaizda jį kankindavo. Savaitgalius turėdavo ilsėtis, nes kitaip vėl at­siverdavo plaučių žaizda. Praėjo jis eiles daktarų," bet niekas ne­galėjo užgydyti jo suplėšytų plau­čių. l ai atsiliepė ir į širdį. Pasku­tiniu metu ėmė jausti ii’ širdies negalavimus. Plaučiuose atsira­do vandens. Buvo nugabentas į Melbourne Royal ligoninę ir iš čia po trijų savaičių jį paleido. Ilsė­josi namuose. Jėgos kažkaip pa­mažu geso, kvėpavimas sunkėjo ir galiausia penktadienio rytą, ge­gužės 18 d., užmerkė amžiams akis. A. a. Jonas Verbyla paliko liūdesyje žmoną Mariją ir du sūnus — Joną ir Arūną. "Taip pat čia Melbourne jo du broliai su šeimomis — Antanas ir Bronius.Geduligos Mišos už a. a. Joną Verbyla buvo lietuvių bažnyčio­je, po kurių palydėtas" į Fawkner kapines. Drąsųjį mūsų patriotą palydėjo gausus buvusių kariškių ir pažįstamų būrys, o taip pat jo darbovietės bendradarbiai. Velio­nis dirbo paskutiniu metu pašte. Gynęs savo kraštą, a. a. Jonas Verbyla atsigulė svetimoje žemė­je.Amžiną atilsi duok jam, Vieš­patie! ’ (pv)

SYDNEY
Gegužinės pamaldosGegužės 19 d. (šeštadienį) Lid combės lietuvių kolonijai gegu­žinės pamaldos buvo pp., Keršai- čių namuose 4 Princess St. 5 vai. po pietų.Gegužės 2 7 d. 5 vai. Wollon- „gong lietuviams pamaldos kate- i tuvoje, kur be motinos pareigu! 
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i” — E. Varnienei, A. Ste-. panienei ir A. Kubiliui.Po to pasidalinta dovanomis. Motinas sveikino: Adelaidės Liet. Kat., Mot. Dr. Valdybos vardu S. tradicinį Velykų Margutį žiūrovų Pusdešrienė, P. A. Liet. Kat. Dr. neapvylė ir šiuokart. Mokyklos Tarybos vardu J, Binkevičius ir šv. Kazimiero Savaitgalio Mokyk­los vardu K. Pažėra, kuris ypatin­gai dėkojo motinoms, kad jos kartu su mokykla dirba didelį vai kūčių auklėjimo darbą.Džiugu matyti, kad jaunieji lietuviukai, nors ir svetimame | € v __________krašte, bet savųjų mokyklų prie-1 pasirodymui," Vaizdeliu pirmąkart globstyje auga į lietuvius, kurie Adelaidėje buvo scenon išvestas

neapvylė ir šiuokart. Mokyklos vedėjos ir talentingos scenos vil­kės E. Varnienės sukurtas ir vi­sų mokyklos mokytojų bendromis jėgomis paruoštas scenos vaizde­lis “Julytės Velykos” didaktine idėja supintas iš eilės šokių ir in­scenizacijų suteikė puikius rėmus visų mokyklą lankančių aktyviam
droj, o po jų tuojau gegužinės pa­maldos.Gegužės 24 d. — Marijos Kri­kščionių Pagelbos — Australijos Patronės šventėje — gegužinės pamaldos Auburn South naujo­je bažn. (Wellington Rd.) 6 vai. 30 min. vakare. Kviečiami visi jaunieji ateitininkai, jų tėveliai ir artimesniųjų apylinkių lietuviai.Gegužės 3 O d. užbaigiamosios gegužinės pamaldos Bass Hill ko­lonijoje 6 vai. 30 min., nes ge­gužės 31 d. yra šeštinės — pri­valoma šventė ir dauguma vyksta į vakarines šv. Mišias. Ištvermin­gai organizuojant ir vadovaujant Broniui Geniui jau daug metų šios gražios mūsų gegužinės pa­maldos vyksta per visą mėnesį šioj kolonijoj. Ypač džiugu girdė­ti tas giesmes giedant jaunimą ir vaikučius., šiais metais tos pamal­dos vyko pp. Bernotų namuose.Gegužės 31 d. gegužinės pa­maldos St. Mary’s lietuvių kolo- nijojai naujoje St. Mary’s para­pijos bažn. 7 vai. vakare. Tuojau po to šeštinių šv. Mišios (austra­lų) , laike kurių bus klausoma iš­pažinčių.

PamaldosBirželis — šv. Jėzaus širdies mėnuo. Birželio 3 d. pamaldos Bankstown St. Brendan s bažn. 10 vai. 45 min. Prieš pamaldas išpažintys mokyklos klasėje.Kas sekmadienį pamaldos Cam perdown 12 vai. Mokykla vaiku­čiams 10 vai. KP.B.

GeelongSekantį sekmadienį, gegužės 2 7 d. pamaldos Geelongo lietu­viams šv. Jono bažnyčioje, N. Ge- longx 10 vai. 15 min. ryto.Išpažintis pusė valandos prieš šv. Mišias.
Kun. dr. P. BačinskasGeelongo Kapelionas

NEWCASTLESekančios pamaldos Newcaste- lio ir apylinkės lietuviams bus laikomos gegužės 27 d., 9.30 vai. ryto šv. Luryno bažnyčioje, Brod- medove. Išpažinčių bus klauso­ma prieš Mišias, pradedant 8.45.Po pamaldų MAS Newcastelio Vyt. Mačernio Kuopos susirinki­mas Brodmedovo klebonijos sve­tainėje.
PRANEŠIMASI’rimename, kad Melbourne I .K.M. D-jos loterija Įvyksta bir­želio mėn. 3 d. tuoj po pamaldų mažojoje šv. Jono bažnyčios sa­lėje. Fantai bei aukos priimama sekmadieniais bufete ir Parapi­jos name. Valdyba

ir čia būdami mylės savo tėvų ke­lius ir papročius. Pabaigai įvyko svetainėje vaišės.Taip pat ir lietuvių namuose po piet įvyko Moterų" Sekcijos ruoštas Motinos dienos minėji­mas, kurį atidarė šios sekcijos pirmininke E. Reisonienė. Jo programą atliko savaitgalio mo­kyklos mokiniai su dainelėmis mokytojo Grigonio vadovavime, šokiais ir deklamacijomis. Prog­ramai vadovavo mokytojas J. Ne- verauskas.Motinos dienai skirtą paskaitą skaitė A. Gavelis, nurodęs, kad meilė Motinai ir Tėvynei yra mū­sų kelrodis tremties keliuose. Kle ; bonas kun. Kazlauskas dalyvavo

prie mokyklos veikiantis Vaikų Darželis, kurio “didieji artistai”, vadovaujami L. Kuncaitytės pa­rodė savo sugebėjimus. Neklau­žadai Julytei (R. Kubiliūtei) pa­žadėjus pasitaisyti, scenoje atsi­radusi Velykų Bobutė (ML Gavė- nienė) ne tik artistus, bet ir vi­sus salėje buvusius vaikus ap­dalino margučiais ir saldumynaisPr. Kuncaičiui Tėvų Komiteto vardu padėkojus Margučio ruo­šėjams ir paskelbus loterijos re­zultatus, mokyt. J. Songailos akor deonas sutraukė visą būrį jaunų­jų šokėjų, kurie vadovaujami mo ­kyklos mokytojų, įsijungė į lietu­viškus šokius ir ratelius taip, kad tik su dideliu vargu mokytojams pasisekė tą šokių vakarą užbaig­ti. Ir po to dar ilgai skambėjo vaikų dainos L K Centro rūmų koridoriuose ir sukosi maži rate­liai kieme. Dėkingas Tėvas

lietuvei motinai tenka būti kartu ir ūkininke, šeimininke ir darbi­ninke.Po pamaldų Liet. Katalikų Cen tro salėje jaunieji ateitininkai su­ruošė Motinos dienos minėjimą, per kurį salė buvo pilna žiūrovų. Minėjimą atidarė ateitininkas sendr. B. Plokštis, trumpai nuro­dęs šios dienos paruošimo reikš­mę; jis pakvietė tarti žodį kun. Kazlauską. “Kas myli savo mo­tiną, tas gerbia ir Dievo Motiną”, baigė savo žodį klebonas. Gra­žus dalykėlis buvo “O atsimenu namelį”, kuriame deklamavo M. Uldukytė, o akordeonu pritarė jun. L. Vasiliūnas. Jį išpildė jau-, uuuos nun. ixcuaausKas uaiyvavu nieji ateitininkai su savo drau- į ir šiame minėjime, gaiš. Viso vienu metu “artistų” Mūsų visų širdžių plakimas tą buvo 36. Maldą į Aušros Vartų’ dieną priklausė musų kilniai ir Motinėlę atliko R. Kubiliūtė ir į brangiai Motinai šioje žemėje choras. “Baltose gėlėse” — leli-j ar Dievo danguje. (J. Bks.) jų pasikalbėjime vaidino V. Bar-i.........................................................................dauskaitė, V. Keršytė, R. Kubi- i “liūtė. įspūdingai skambėjo žo- i džiai: “Tegul žino tie laukai, kad C D A D T A Cmes Lietuvos vaikai. . .” “Moti-jŲR I A J MEiaaiajasfE®! nai” skaitė L. Varnas, klausda­mas “Mano mamyte, tu daug ką žinai, ar vėl pasimatysime prie ji Nemuno, ar liksime čia amžinai ? ’ 1 Į M. Uldukytė, V, Kazlauskaitė, L Beinoravičiūtė ir V. Keršytė taip' pat gražiai atvaizdavo “O atsime- į
ADELAIDĖJE

Moterys. Vytis Div, I — Fal­
cons 44 — 25Vytietės pradėjo rungtynes la­bai blogai, bet laikui bėgant at- 'nu Diui’audies’dalnL! Augiau kovlngumf jr tiks-les sudainavo K. Kuncaitis. “Pir­mą žiedą” atliko sesučių L., R. ir L Rupinskaičių trejukė" ir labai simpatiškai, ypač įdomu buvo matyti dvi mažesniasias artistes. Toliau sekė šokis “Kas subatos vakarėlį” . Mažųjų berniukų de­klamacijos, mergaičių daina “Kaip obelis mamyt palinkus”, “Siuntė mane motinėlė”, mažųjų mergaičių deklamacijos ir “Pas" močiutę augau”. Tuose dalykė­liuose pasirodė R. Staugaitė, V. Gudiškis, G. Kubilius, K. Pranc- kūnas, Beinaravičius, Bagušaus- kas, Sobieckis, K. Uldukis, Ven- ciūtės, M:, ir J. Staugaitės, J. Ju- ciūtė, A. ir R, Stankevičiūtės, R. Varnaitė, R. kalikaitė ir kt. Jaus­mingai “Laiškas motinai Lietu­voje” deklamavo V. Bardauskai- tė, kurią kartu su keletą kitų vai­kų reikia priskirti jau prie tik­rų “artisčių.” Užbaigai Malda ir gyvasis paveikslas. Po to solo akordeonu maloniai pagrojo jun. L. Vasiliūnas.Vaikai pasirodė puikiai. Gal jų didžioji meilė savo mamytėms išjudino visus jų gabumus bei ta­lentus, nes veikalėlių supinta mei lė savo mamai, Lietuvai tėvynei ir Geriausiajam Dievuliui pareiš­kė pilna krūtine ir dideliu entu­ziazmu, kuris buvo taip gražiai pagavęs ir žiūrovus. Ateit, sendr.B. 'Plokštis už tai jiems dėkojo iri taškų skirtumu abejose pusėse, taip pat dėkojo Jaunųjų ateitimn- kėlinys baigėsi lygiomis po 17 kų vadovybei šio minėjimo di. tašku. Taip pat sekėsi ir antrame

lesniais metimais palaužė savo priešininkes kuo ir neturėjo var­go laimėti. Taškus pelnė: D. Ra­dzevičiūtė 18, M. Kelertaitė 10, R. Andriušytė K), E. šiukšterytė 6, Pečiulytė ir Baškutė po o
Vytis Div. II — ASK (latvės) 

17 — 25Jaunės neturėdamos daug tre­niruočių paskutiniu laiku gražiai sukovojb prieš latvaites, ypatin­gai G, Mainelytė ir L. Andriu­šytė, kurios po ilgos pertraukos vėl pasirodė aikštėje ir atliko sa­vo pareigas gerai. Taškus pelnė: Šulcaitė 8, L. Andriušytė 4, Ma- tiukaitė 2, Mainelytė ir Vyšniaus­kaitė o.
Vytis rezervas - Norwood re­
zervas 40 — 48.Rezervo žaidynės vyko labai apylygiai ir gal G. Rakausko ne­tekimas aikštėje po penkių bau­dų ir blogas pakeitimas paskuti­nėse minutėse ir buvo pralaimė­jimo priežastis. Taškus pelnė: V. Stankevičius 22, Ramonaitis 6, Gudelis 6, Rakauskas 4, Mor­kūnas 2, R. Stankevičius ir Kapo­čius po o.
Mergaitės Vytis Div I — West 
Torens ....35 — 29.Vytietės, kol kas progresuoja ir po šio puikaus žaidimo, kuris pirmam kėlinyje vyko labai apy­lygiai ir rezultatas vyravo kelių

metų ir susimokėję Klubo nario mokestį.Adelaidės lietuvių sporto klu­bo Vytis 1962 m. gražuolės ba­liuje, gražuole buvo išrinkta pir­mos komandos kapitonė E. V. šiukšterytė, kuri yra gera Vyties sportininkė.
Krepšinis

Vyrai. Vytis I — North Ade­
laide 53 — 73Mūsų vyrai puikiais pasais iš visų žaidimų gerai pasirodė pir­mam kėlinyje prieš vasaros tur­nyro čempionus, bet nuovargis blogino metimus ir einant žaidy­nėms prie galo rezultatas kilo mūsų nenaudai, žaidė ir taškus pelne: Lapšys 14, Daugalis 12, Gumbys 10, Petkūnas 9, Visoc­kis 5, Ramonaitis 3, Pocius, Ur­monas ir Gudelis 0.
Vytis jauniai — South Ade­
laide 17 — 29Vyties jauniai žaisdami apgal­votai pirmą kėlinį laimi vieno taško skirtumu. Bet pairsta an­tram kėlinyje ir vos padaro vie­ną metimą. Taškus pelnė: V. Stankevičius 6, Levickis 6, De Groot 3, Bernaitis 2, Radzevičius šerelis Mikužis, Pocius 0.Jaunučiai laimėjo be kovos, nes jų priešininkas Budapest ne­susirinko. Edas

SydnejusMotinos Dienos minėjimas įvy­ko gegužės mėn. 13 d. Camper­down. šv. Juozapo bažnyčioje pa­maldos prasidėjo 12 vai. šv. Mi­šias aukojo kun. p. Butkus už mi­rusias ir gyvas motinas.Sydnėjaus kapelionas, būda­mas poetiškos sielos, pasakė pa­mokslą pagerbimui lietuvės motinos, remdamasis poetų pos­mais apie motinos prasmę, kančią ir tragediją.Laike pamaldų giedojo “Dai­nos” choras, vadovaujamas muz. K. Kavaliausko.į pamaldas atvyko skaitlingas būrys tautiečių, nežiūrint, kad oras buvo labai nepalankus, nes nepaliaujamai lijo. Džiugu buvo matyti ateitininkų ir skautų būre lį, kurie atvyko pasimelsti "už sa­vo mamytes.
Oficialioji dalisMinėjimas įvyko Bankstowne, gražioj “Dainavos” salėj. Minė­jimą atidarė kun. P. Butkus, tar­damas keletą prasmingų minčių, čia, nupasakojo apie vienos ne­laimingos motinos tragediją. “Tarp 73 nelaimingųjų, kuriuos bolševikai nužudė Rainių miškely prie Telšių, buvo ir vienas gimna­zijos mokinys, kurį suimant jo motina atsiklaupusi prieš komi­sarą maldavo, kad paleistų josios sūnelį, o jei to negali padaryti, tai kad bent leistų su juo pasima­tyti. Josios prašymas, bejausmio žmogaus, liko atmestas. Ilgas va­landas rymodavo prie kalėjimo durų su mintim, kad gal atsitikti­nai pavyks pamatyti mielą sūnelį. Taip, ji jį pamatė, kai buvo at­kasti lavonai, bolševikus išvijus. Motina atpažino baisiausiai suža­lotą savo sūnaus lavoną,., puolė ant jo krūtinės ir apalpo...Daug tokių lietuvių motinų dar ir šiandien rauda ir klumpa po savo tragiška kryžiaus našta”.Taręs tuos žodžius, kapelionas paprašė atsistojimu pagerbti vi­sas mirusias ir gyvas motinas ir sugiedoti vieną posmą “Marija, Marija”.Antrame vaizdely kun. P. But­kus nupasakojo apie jaunimą ir užbaigė P.poezijos žodžiais:“Vien atnešiu tau

į turelio daina” — pianu išpildė B. Vingelytė, 9) Jaunieji ateiti­ninkai, vadovaujami kun. P. But­kaus, padainavo: a) “Graži tu mano tėvynė”, Maironio, b)“Kur lygūs laukai”, mūsų karių daina, c)‘‘Vieną kart pavasarį ”, S. Ne­ries, meliodija kun. P. Butkaus, 10) Akordeonu pagrojo tris me- liodijas Edas šurka, 11) Jaunieji ateitininkai pašoko taut, šokius: “šustą” ir “Kalvelį”, —< vadova­vo A. Laukaitienė, grojo V. Pu­žas,! 2) “Dėl ko mamytė verkia”, deklamavo Ramunė Zinkutė, 13) “Mamytės pasakėlės”, deklama­vo Liuda Apinytė, 14)“švyturio” ansamblio tautinių šokių šokėjai pašoko: “Rugučius”, “žiogelį” ir ‘‘Oželį”, publikai prašant “O- Želį” dar pakartojo, nors šokėjai ir gerokai buvo uždusę. Akorde­onu palydėjo A. Plukas, ir 15) Bankstowno Liet. Savaitgalio Mo­kyklos chorelis padainavo “Svei­kiname mamytes”, vadov. Ra­munei Zinkutei.Pranešėja Ramunė Zinkutė labai vykusiai atliko savo parei­gas. Ji yra 4-tos klasės gimnazis­tė, lietuviškai kalba labai gražiai, scenoje jaučiasi laisvai; Dieve ' duok, kad ji taptų lietuviškoji uola.Paminėtina, kad sceną skonin- ' gai papuošė Br. Genys ir K. In­tas. Vidury kabėjo didelis Dievo1 Motinos paveikslas su Kūkikėliu Jėzum. Iš vieno šono minimo pa­veikslo, kabėjo Vatikano vėliava,1 o iš kito — mūsų trispalvė.'Programai pasibaigus Br. ža- 1 lys padėkojo mamytėms ir skait-■ lingai apsilankiusiems svečiams, kurie nežiūrėdami blogo oro, savo■ atsilankymu pagerbė lietuvę mo­tiną.Pasibaigus oficialiai daliai, jau-■ nimas su savo mamytėmis kiek pasilinksminę išsiskirstė. Minė-' jiman apsilankė virš 200 tautie- ' čių. J. T-K.

šių dienų Orintaitėsbalčiausią puokštęPažadų tyrų savo skaidrios šir­dies, Kad visas dienas dailiais dar­bais išpuoščiauIr išneščiau sielą skaisčią Iš šių klystkelių tremties”. .'Po to sekė mūsų jaunimo prog­rama: 1)“Mamytei mano” —dek lamavo Vida Pužaitė, 2įžodis motinoms, dienai pritaikintas min tis skaitė ateitininkų pirmininkė Ir. Gintalaitė, 3) Pianu paskam­bino Zina Belkutė, 4) Mergaičių duetas: Kristina šurkaitė ir Dan­guolė Genytė, 5)“Partizano ka­pas” — deklamavo Rasa Zinku- tė, 6) Deklamavo Aldona Senkaus kaitė, 7) Melodeklamacija “Kaip obelis, mamyt, palinkus”, žodžiai ir meliodija kun. P. Butkaus; iš­pildė skautės, pagrindinę rolę (deklamaciją) atliekant Ramu­nei Zinkutei, 8) Čaikovskio “Vy-

ALBURYGegužės 11 d. Alburio apylin­kės valdyba surengė Baranduda salėje lietuvių balių, žmonių pri­sirinko gana daug. Lietuvių buvo net iš tolimesnių vietų k.a. Cul- cairn, Wangaratta ir Beachworth l ik gaila, kad vietiniai lietuviai, kurie turėdami savo susisiekimo priemones, baliuje nedalyvavo. Atrodo, kad nežiūrint didelių iš­laidų, balius laikytinas pavykusiu Garbė rengėjams.— Alburio ir apylinkės lietu­viškas jaunimas buvo pasišovęs gegužės 13 d. suorganizuoti jau­nimo kultūrinį ratelį. Bet, deja, iniciatoriai užmiršo datą, nes į susirinkimą atvyko tik vienas as­muo.— Alburio valdybos narys p. S. Valys užvesdamas iš ryto savo mašiną, susižeidė dešinę ranką. Atrodo, kad p. Valiui reikės il­gesnį laiką pabūti namuose, nes ranka yra gipse. Matęs.

AUSTRALIJOS LIETUVIAI

KATALIKAI SKAITO IR PLA­

TINA ’’TĖVIŠKĖS AIDUS”

EXTRA MĖNUO dėl BE UŽDARBIO 
JUBILIEJINIŲ SIUNTINIŲ

PADĖKA
Aitvaras MelbourneSouth Melbourne Town Hall valdytojo prieškambaryje rastas maišas gėrybių su įrašu: “Nuo aitvaro iš Lietuvos studentų ba­liaus loterijai”. Kas viduje^ su­žinos laimėjusieji ir ten esantie­ji. Be to loterijai p. Kaunienė ke­pa tortą su užrašu: “Melbourne lietuvių" studentų dešimtmečiui” p. Petraitienė padovanojo šampa­no bonką. Girdėti, kad atplauks ir kepta antis. Iš Geelongo pol­kai su ragučiais pravesti atvyks­ta inž. A. Šimkus. Salėje maty­sim lietuvišką Romeo ir Juliją šį penktadienį 8 vai. (žiūr. skelbi- tuano, mą žemiau) - (Asti), Italia.

Saleziečių gimnazijos, Italijo­je, direktorius nuoširdžiai dėko­ja Adelaidės Lietuvių Katalikų Moterų Draugijai už £7.19.4 au­ką atsiųstą įstaigos pirmojo de­šimtmečio proga.
Pajieškomas Liudos siaustas, 

gimęs 1914 m. Mažeikių apskri­
tyje. Kurį laiką gyveno Anglijo­
je, o vėliau atvyko į Australiją. 
Paskutinis jo žinomas adresas bu­
vo: Adelaide, Argile Avė. Jieško 
jo geras pažįstamas. Žinantieji ar­
ba pats pajieškomas prašomas 
atsiliepti šiuo adresu: Kun. P. 
Gavėnas, Instituto Salesiano Li- 

Costelnuovo Don Bosco

STUDENTAI KVIEČIA

Visus Lietuvius Savo

Į SVEČIUS

Dešimtmečio 'T‘

----- Į SOUTH

Gegužės 25 d., pen ktadieno vakarą.Pradžia 8 vai. Pabaiga kitos dienos rytą l,3o vaL
FRANK GOW KAPELA \Bufetas studentų motinų. Atsigaivinimui pagal jūsų užsakymus. Kvietimu reikalu kreiptis pas Rasą žižy- 

te _ JW 3589

Iki pasimatymo.

MELBO RNE TOWN HALL

kėlinyje, tik paskutinėse minutė­se jau matėsi Vyties persvara re­zultatų lentoje. Mergaitės turėjo kovoti ligi pat galo, nes M. Keler­taitė buvo spėjusi surinkti pen­kias baudas ir sėdėjo ant suolo šalia trenerio Petkūno su šypsena veide, nes po ilgo laiko pagaliau pavyko nugalėti West Torrens komandą, kuri per eilę metų bu­vo mūsiškėms kietas riešutas" Taš kus pelnė: R. Andriušytė 16, D. Radzevičiūtė 10, Kelertaitė 6, šiukšterytė 2, Pečiulytė 1, Baš­kutė o.
Vytis Div II - Sabrs All Stars 

10 — 52.Antroji mergaičių komanda pralaimėjo dideliu rezultatu. Bet reikia mokėti laimėti ir pralaimė­ti, o kiekvienas žaidimas duoda daugiau patyrimo, nes to trūksta mūsų jaunėms, kurios ir nelabai mėgsta treniruotis. O kada nėra treniruočių, nėra ir gero žaidimo. Taškus pelnė: Šulcaitė 4, Pociūtė 4, Mainelytė 2, L. Andriušytė, Matiukaitė, Vyšniauskaitė, Kun- caitytė, Kapočiūnaitė po 0.,Adelaidės Lietuvių Sporto Klu­bas “Vytis” gegužės mėn. 2 7 d. 4 vai. po pietų Lietuvių namuose šaukia visuotinį metinį" narių su­sirinkimą.Visi Klubo nariai ir jaunių tė­veliai prašomi dalyvauti, nes jau­niai neturės teisės balsuoti. Bal­savimo teisę turės visi sulaukę 18

Lietuvių Prekybos Bendrovės Vadovybė nori pareikšti nuoširdų “ačiū” mūsų klijentams 
už daugelį pasveikinimų ir gerų linkėjimų gautų per “Jubiliejinį Mėnesį”, 5-to meto su­
kakties proga.

Dauguma lietuvių pasinaudojo mūsų Ju biliejumi ir užsisakė Jubiliejinius siuntinius, 
kuriuos mes išsiuntėme pirkimo kaina;pripaž indami visą malonę ir nuoširdžią paramą — 
ir dėl dar vis gaunamų teiravimų iš visų pusių pasaulio, L. P. B-vės Vadovybė nutarė duoti 
dar Extra Mėnesį dėl 1.000 Extra, be uždarbio, Jubiliejinių Siuntinių.

Jubiliejinis Siuntinys Nr. 1 —3 ] jardų vilnonės medžiagos kostiumui, 3 jardai vilnonės medžiagos paltui, 3 jardai poplino.Normali kaina :...... £ 16.05.0 stg.Jubiliejinė pirkimo kaina tik £ 13.1 o.o stg.— įskaitant visus mokesčius
Jubiliejinis Siuntinys Nr. 1 — dvigubas — 64 jardų vilnonės medžiagos kostiumui, 6 jardai vilnonės medžiagos paltui, 6 jardai poplino.Normali kaina .........-...................£28.10.0 stgJubiliejinė — pirkimo kaina £22.1 2.0 stg,— įskaitant visus mokesčius

Jubiliejinis Siuntinys Nr. 2 —3 Į jardų vilnonės medžiagos kostiumui,3 jardai vilnonės medžiagos paltui,3 jardai poplino,4 jardai skalbiamo aksomo.Normali šio siuntinio kaina £20.05.0 stg.Jubiliejinė pirkimo kaina tik £16.16.0 stg. — įskaitant visus mokesčius
Paprašius, mes oro paštu ne­
mokamai siusime medžiagų pa­
vyzdžius į bet kurį pasaulio 
kraštą.

5% N U O L A I D A PER JUBILIEJINĮ MĖNESĮ DĖL VISŲ KATALOGINIŲ 
PREKIŲ, STANDARTINIŲ SIUNTINIŲ ir t. t.Rašykite dėl Jūsų katalogo ir praleiskite mūsų Jubiliejų su Jubiliejiniais siuntiniaisir Jubiliejinėmis kainomis
JUBILIEJINIAI SIUNTINIAI bus siūdami dėl Tamstos — musę seno klijento ir Tams­
tos __mūsų naujo klijento: visi už pirki mo kainą ir visi su garantija.

£ 1 užstatas patvirtina bet kurį Jubiliejinį siuntinį Jums, pirkimo kaina, iki pabaigos 
Jubiliejinių Metu —■ 1962

ALSS Melb. Skyriaus Vald.
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